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1  
World.- Münster (Sebastian) TYPUS ORBIS 

A PTOL DESCRIPTUS, Ptolemaic map world 
decorated with numerous clouds and 
wind-heads, woodcut on laid paper, sheet 
295 x 390 mm (11 1/2 x 15 1/2 in), Latin 
text verso, central vertical fold with some 
splitting and worm hole damage, minor 
nicks and small tears to upper and lower 
margins, ink marginalia in the upper right, 
minor handling creases and surface dirt, 
unframed, [Basel, circa 1540 or slightly 
later]. 
£200 - 300 
 
2  
World.- Münster (Sebastian) TYPUS ORBIS 

UNIVERSALIS, map of the world presented 
on an oval projection surrounded by 
clouds and wind heads with the title above 
the map, with the continents shown only in 
rough outline, woodcut on thin laid paper 
without watermark, sheet 308 x 385 mm. 
(12 1/2 x 15 7/8 in), Latin title and text 
verso, central vertical fold with creases to 
head and foort, minor splitting, trimmed to 
border at upper left and right, repaired 
marginal tear in the upper right corner, 
unframed, [Basel, circa 1550] 
Literature:Shirley, World, no. 92 1550. 
£700 - 1,000 
 
3  
World.- Apianus (Petrus) LA 

COSMOGRAPHIA, CORREGIDA Y AÑADIDA 

POR GEMMA FRISIO, collation: A-Y⁴, title 
with large woodcut of globe, numerous 
woodcut illustrations and initials including 
4 volvelles (C2 ͮ, D1 ͮ, I1 ͬ  misbound & 
P3 ͬ), folding woodcut map of world 
detached, loosely inserted, small repair to 
edge, I1 taken from a different edition and 
misbound as I4, ink manuscript notes to 
title, occasional scattered spotting, 

bookplate, near contemporary limp vellum, 
a little browned, title in manuscript to 
spine, [Sabin 1756], 4to, Anvers, Juan 
Bellero, 1575. 
£800 - 1,200 
 
4  
World.- A NEW MAP OF THE WORLD 

ACCORDING TO THE LATEST OBSERVATIONS, 
engraved twin-hemisphere map showing 
the north and west coasts of Australia and 
California as an island, 180 x 290 mm (7 x 
11 1/2 in), old folds, one backed with 
tissue with small loss, unframed, New 
Universal Magazine, 1751. 
£100 - 150 
 
5  
World.- Santini (Francois) and Jean 
Janvier. MAPPE MONDE OU DESCRIPTION 

DU GLOBE TERRESTRE, double-hemisphere 
world map pre-dating Cook's last voyage 
to the Pacific and before a wider 
awareness of Russian exploration around 
Alaska, showing incomplete coastlines for 
Australia, New Zealand and the north west 
of North America, engraving with 
hand-colouring on laid paper with 
watermark of the letter 'R', 490 x 665 mm 
(19 1/4 x 26 1/4 in), central vertical fold 
with some expert restoration to loss at 
centre, parallel creases, otherwise minor 
surface dirt and browning, unframed, 
Giovanni Antonio Remondini, Venice, 
[circa 1775]  
£300 - 400 
 
6  
World.- South Pole.- Cook's Voyages.- 
CARTE DE L'HEMISPHERE AUSTRAL 

MONTRANT LES ROUTES DES NAVIGATEURS 

LES PLUS CELEBRES PAR LE CAPITAINE 

JACQUES COOK, French chart showing 
James Cook's voyage in the southern 
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hemisphere, drawn in a circular 
polar-projection engraving on laid paper, 
sheet 550 x 580 mm (21 3/4 x 22 3/4 in), 
numerous old folds and handling creases, 
some faint pencil annotations, otherwise 
minor spotting and surface dirt, unframed, 
[circa 1775]. 
£200 - 300 
 
7  
World & Celestial.- Dunn (Samuel) A 

GENERAL MAP OF THE WORLD, OR 

TERRAQUEOUS GLOBE, WITH ALL THE NEW 

DISCOVERIES AND MARGINAL 

DELINEATIONS, CONTAINING THE MOST 

INTERESTING PARTICULARS IN THE SOLAR, 
STARRY AND MUNDANE SYSTEM, 
double-hemisphere wall map of the world, 
engraving with some outline 
hand-colouring, on four sheets, currently 
joined in two parts, total sheet size if all 
joined approx. 1070 x 1260 mm (42 x 49 
1/2 in), numerous nicks and tears with 
areas of sheet loss and perforations within 
the map, loss particularly to corners but 
throughout, heavy handling creases, 
surface dirt, damp-stains and browning, 
unframed, Robert Sayer, 1787. 
£100 - 150 
 
8  
Celestial.- Mariette (Pierre, publisher) 
PLANISFERE DU GLOBE CELESTE, 
double-hemisphere celestial map, said to 
be from the observations of the Danish 
astronomer Tycho Brahe, and completed 
by a representation of the constellations of 
the southern hemisphere discovered by 
Frederick de Houtman, Dutch explorer and 
astronomer, engraving with full 
hand-colouring, heightened with gold, on 
laid paper with large armorial watermark, 
platemark 380 x 460 mm (15 x 18 1/8 in), 
sheet 455 x 610 mm (17 7/8 x 24 in), 
central vertical fold as issued, vertical 
folds in the margins to both sides, minor 
spotting and surface dirt, unframed, Paris, 
[circa 1650]. 
£600 - 800 
 
9  
Celestial.- Homann (Johann Baptist) 
HEMISPHAERIUM COELI BOREALE [AND] 
HEMISPHAERIUM COELI AUSTRALE, a pair of 
celestial charts with numerous vignette 
illustrations and charts, engravings with 

full hand-colouring, each sheet approx. 
525 x 640 mm (20 3/4 x 25 1/4 in), some 
cockling and minor damp-stains, minor 
handling creases and surface dirt, 'Coeli 
Boreale' with splitting to lower section of 
central fold, unframed, Nuremberg,  [circa 
1740] (2). 
£400 - 600 
 
10  
Celestial.- Homann (Johann Baptist) and 
Johann Gabriel Doppelmayr. TABULA 

SELENOGRAPHICA, IN QUA LUNARIUM 

MACULARUM EXACTA DESCRIPTIO 

SECUNDUM NOMENCLATURAM 

PRAESTANTISSIMORUM ASTRONOMORUM 

TAM HEVELII QUAM RICCIOLI...,  double 
hemisphere map of the surface of the 
moon, engraving with hand-colouring, on 
laid paper with watermark and 
countermark, platemark 495 x 590 mm (19 
1/2 x 23 1/4 in), sheet 540 x 640 mm (21 
1/4 x 25 1/4 in), minor damp-stains and 
cockling to sheet, some surface dirt and 
small wormhole in lower centre just above 
the border line, unframed, Nuremberg, 
1742. 
£200 - 300 
 
11  
Celestial.- Solar System.- Homann 
(Johann Baptist) & Johann Gabriel 
Doppelmayr. SYSTEMA SOLARE ET 

PLANETARIUM, engraving with 
hand-colouring, on thick laid paper with 
watermark, sheet 540 x 625 mm (21 1/4 x 
24 1/2 in), some cockling and damp-stains 
to upper section of sheet, some surface 
dirt and browning, with discolouration to 
central fold, a few small holes in the upper 
right quadrant from paper thinning, [c. 
1740]. 
£100 - 150 
 
12  
Celestial.- Woodthorpe (V[incent]) THE 

HORIZON, doube-page map of the horizon 
from Woolsey's ' Cellestial Companion or 
projects in plano of the Starry', engraving, 
etching and aquatint, on laid paper without 
watermark, sheet 545 x 770 mm (21 3/4 x 
30 1/4 in), several nicks and tears at 
edges, trimmed to or just within the plate 
edges at the left and right, upper right 
corner with restoration to loss into plate, 
central vertical fold with some splitting, 



unframed, Robert Woolsey, 1801 [but 
circa 1803]. 
£80 - 120 
 
13  
Celestial.- Goodacre (Walter) MAP OF THE 

MOON, reduced map based on Goodacre's  
77" diameter manuscript map of the moon, 
lithograph, 650 x 660 mm (25 1/2 x 26 in), 
dissected and mounted on linen, some 
rubbing and scuff marks, folding without 
slipcase, 8vo, Vincent Brooks, Day & Son, 
[circa 1910 or slightly later] 
£80 - 120 
 
14  
Astronomy.- Reynolds (James, publisher) 
ASTRONOMICAL DIAGRAMS, 19 
hand-coloured engraved diagrams of 
astronomical phenomena, some with 
tissue paper to be held up to the light, 
loose as issued in original gilt-lettered 
cloth covers, worn, 4to, [circa 1845]; 
together with Reynolds & Sons' 'Moveable 
Horizon arranged for The Chart of the 
Heavens', loose in covers 
 
The plates include: Geographical Diagram 
of the Earth (hemispheres present but 
loose), Chart of the Heavens, Rivers and 
Lakes, The Central Sun, Principle of the 
Sun-dial, View of the Moon, Transparent 
Solar System (two variant copies), The 
Seasons and Signs of the Zodiac, The 
Planets, Transparent Diagram of the 
Phases of the Moon, Methods of 
Ascertaining the Longitude, Eclipses and 
the Theory of the Tides, Methods of 
Ascertaining the Latitude, The Earth and 
its Atmosphere, The Sun and Solar 
Phenomena, The Earth's Annual 
Revolution round the Sun, Comets, 
Diagram of Meteorology. 1845. 
£500 - 700 
 
15  
Astronomy.- A COLLECTION OF SIX 

PLANISPHERES, various sizes, early 20th 
century and slightly later; together with 
Richard A. Proctor's STAR PRIMER. THE 

NIGHT SKY, WEEK BY WEEK, with 24 
astronomical plates, original printed blue 
cloth boards, 1886 (7). 
£100 - 150 
 
 

16  
Africa.- Ortelius (Abraham) AFRICAE 

TABULA NOVA, map of the African 
continent, with Madagascar and part of the 
Arabian Gulf, Zanzibar is shown on the 
west coast, decorated with a large 
strapwork title cartouche, a grand sea 
battle, fantastic sea creatures, engraving 
with fine early hand-colouring, on laid 
paper with watermark of small armorial 
device with indistinct text below, platemark 
376 x 505 mm. (14 3/4 x 19 7/8 in), sheet 
400 x 530 mm. (15 3/4 x 20 7/8 in), under 
glass, minor offsetting, light surface dirt, 
framed, [1570 or later]. 
Literature:VdB 8 
£500 - 700 
 
17  
Africa.- Morocco.- Ortelius (Abraham) 
FESSAE ET MAROCCHI REGNA AFRICAE 

CELEBERR DESCRIBEBAT, inset map of 
West-Africa based on Pigafetta's map of 
the Congo, large decorated strapwork 
cartouche in the lower right corner, with 
sailing ships and sea monster, engraving 
with hand-colouring, on laid paper with 
indistinct armorial watermark, sheet 397 x 
515 mm (15 1/2 x 20 1/4 in), English text 
verso, central vertical fold with repairs to 
splitting at head and foot, some parallel 
creases, other handling creases, nicks 
and loss to edges, particularly to lower 
right corner just affecting the border, 
unframed, circa 1595 [or slightly later]. 
Literature:VdB 177 
£200 - 300 
 
18  
Africa.- Hondius (Henricus) AFRICAE NOVA 

TABULA, detailed and decorative map of 
the continent from 'Atlas Novus', featuring 
sailing ships, flying fish, various sea 
monsters, and Neptune with a mermaid, 
inland is decorated with elephants, lions, 
zebras, ostriches, and a dragon, 
engraving with hand-colouring, platemark 
380 x 500 mm (15 x 19 3/4 in), sheet 430 
x 550 mm (17 x 21 3/4 in), central vertical 
fold as issued, scattered spotting and 
browning, framed, 1631. 
£400 - 600 
 
19  
Africa.- Goos (Pieter) PAS-CAART VAN 

GUINEA EN DEN CUSTEN DAER AEN GELEGEN 



VAN CABO VERDE TOT CABO DE BONA 

ESPERANCA, coastal chart of West Africa 
from Cape Verde to the Cape of Good 
Hope, north oriented to the left, ornate title 
cartouche upper left, 2 compass roses and 
rhum lines, engraved chart on laid paper 
with armorial watermark, sheet 450 x 570 
mm (17 3/4 x 22 1/2 in), old faint folds and 
handling creases, some surface dirt and 
browning, unframed, [Amsterdam, 1666] 
£200 - 300 
 
20  
Africa.- Blome (Richard) A MAPP OF THE 

HIGHER AND LOWER AETHIOPIA 

COMPREHENDING YE SEVERAL 

KINGDOMES..., with elaborate heraldic 
cartouche and a dedication to William 
Glynne, from Blome's 'Geographical 
Description Of The Four Parts Of The 
World', engraving with hand-colouring, 
310 x 415 mm (12 1/4 x 16 1/8 in), under 
glass, minor spotting and browning, a few 
creases, framed, [1669] 
*** Said to be the earliest folio sized map 
of the region engraved in England. 
£300 - 400 
 
21  
Africa.- Speed (John) AFRICAE, 
DESCRIBED, THE MANNERS OF THEIR HABITS, 
AND BUILDINGS, the first map of Africa 
prepared by an English cartographer, filled 
with fictitious mountains, rivers and lakes, 
with a panel of eight plans illustrating 
Tanger, Ceuta, Alger, Tunis, Alexandria, 
Cairo (Alca), Mozambique and the 
Canaries, and two panels of five figures 
along the left and right of the map, 
engraving with hand-colouring on laid 
paper with armorial watermark, platemark 
400 x 515 mm (15 3/4 x 20 1/4 in), sheet 
410 x 530 mm (16 1/8 x 20 7/8 in), English 
text verso with ruled red ink borders, 
central vertical fold with some carefully 
repaired splitting, several fine printers' 
creases with splits, surface dirt and brown 
edges, handling creases, unframed, 
Basset & Chiswell, [1676]. 
£500 - 700 
 
22  
Africa.- Seutter (Matthäus) AFRICA IUXTA 

NAVIGATIONES ET OBSERVATIONES 

RECENTISSIMAS AUCTA CORRECTA ET IN 

SUA REGNA ET STATUS DIVISA, map of 

Africa based largely on Homann's 1715 
map, with Madagascar and part of the 
Arabian Peninsula in the upper right, 
engraving with hand-colouring on laid 
paper, sheet 545 x 615 mm. (21 1/2 x 24 
1/4 in), marginal surface dirt, some minor 
spotting and browning, unframed, [circa 
1730]. 
£300 - 400 
 
23  
South Africa.- De L'Isle (Guillaume) CARTA 

GEOGRAFICA CAPO DEL BUONA SPERANZA, 
scarce map showing the second early 
expansion of the Cape of Good Hope 
Settlement beyond The Castle, with 
illustrated title vignette in the lower left 
corner, engraving with hand-colouring, 
350 x 440 mm (13 3/4 x 17 1/4 in), under 
glass, numbered in ink '117' upper right 
corner, framed, [circa 1750]; together with 
an engraved view, 'Gezicht op Kaap de 
Goede Hoop', showing the Cape of Good 
Hope, 290 x 380 mm (11 1/2 x 14 7/8 in), 
under glass, framed, 18th century (2). 
£200 - 300 
 
24  
Algeria.- Seutter (Matthäus) ALGERCUM 

MUNITA METROPOLIS REGNI ALGERIANI..., 
bird's-eye plan of Algiers and its harbour, 
with two large galleons and a panoramic 
view below, from "Atlas Novus", engraving 
on laid paper without watermark, 
platemark 500 x 570 mm (19 3/4 x 22 1/2 
in), sheet 545 x 610 mm (21 1/2 x 24 in), 
some spotting and surface dirt, handling 
creases, minor damp-stains to extremities, 
fine split in the upper margin, small nick to 
lower left corner, unframed, Augsburg, 
[1732]. 
£70 - 100 
 
25  
America.- Colonial Southern United 
States, Florida.- Gibson (John) A MAP OF 

THE NEW GOVERNMENTS, OF EAST & WEST 

FLORIDA, with inset plan of the Harbour 
and Settlement of Pensacola, published in 
November 1763 just a few weeks after the 
British acquisition of Florida at the 
conclusion of the French and Indian War, 
with the region divided into two British 
provinces, East and West Florida, 
engraving, 210 x 260 mm (8 1/4 x 10 1/4 
in), folds as issued, unframed, 1763; 



together with 'The British Governments in 
Nth. America Laid Down Agreeable to the 
Proclamation of Octr. 7. 1763', and 
another from the same without title, 
showing Louisiana, Virginia, Carolina, and 
part of Florida, engravings, each approx. 
210 x 260 mm (8 1/4 x 10 1/4 in), old folds, 
unframed, 1763 (3) 
£200 - 300 
 
26  
Americas.- Sayer (Robert) and John 
Bennett. A NEW MAP OF THE WHOLE 

CONTINENT OF AMERICA, DIVIDED INTO 

NORTH AND SOUTH AND WEST INDIES, 
large-scale 4 sheet map, with extensive 
details and rococo-style cartouche, inset 
map of 'The Supplement to North America 
containing the Countries adjoining Baffins 
& Hudson's Bays' and 'The Passage of 
Land to California Discovered by Father 
Eusebius Francis Kino', engraving with 
outline hand-colouring, four sheets, 
conjoined in two horizontal sections, each 
approx. 535 x 1180 mm (21 x 46 1/2 in), 
minor offsetting, a small tear in the left 
side of the lower sheet, old folds and 
handling creases, unframed, 1777. 
£1,000 - 1,500 
 
27  
America.- West Indies.- Sayer (Robert) 
and John Bennett. A NEW AND CORRECT 

MAP OF NORTH AMERICA, WITH THE WEST 

INDIA ISLANDS. DIVIDED ACCORDING TO THE 

LAST TREATY OF PEACE..., large detailed 4 
sheet map of American Revolution of 
interest, with inset entitled 'The Passage 
by Land to California, discovered by 
Father Eusebius Francis Kino, a Jesuit, 
between the years 1698 and 1701, before 
which, and for a considerable time since 
California has been described in all charts 
as an Island', with two large rococo-style 
cartouches, engraving with outline 
hand-colouring, 2 sheets conjoined in 
horizontal sections, each approx. 535 x 
1180 mm (21 x 46 1/2 in), old folds and 
handling creases, minor spotting and 
surface dirt, unframed, 1779. 
£1,200 - 1,800 
 
28  
America.- Reid (John) THE AMERICAN 

ATLAS, title with contents, 21 engraved 
maps, including the added folding plan of 

Washington D.C, some ink marginalia with 
various names to verso of title and plan of 
Washington, heavily damp-stained 
throughout with severe surface dirt and 
browning, the map of Maine with some 
loss, but a duplicate loose copy of the 
Maine map is included, otherwise tears, 
rough edges, folds, and some occasional 
small losses, held together loose in 
contemporary boards, very worn with 
losses, folio, 1796; sold not subject to 
return. 
*** The second American atlas of the 
United States 
£800 - 1,200 
 
29  
America.- Virginia.- Bacon (George W.) 
BACON'S NEW MAP OF THE SEAT OF WAR IN 

VIRGINIA AND MARYLAND, SHOWING THE 

INTERESTING LOCALITIES AROUND 

RICHMOND, WASHINGTON, BALTIMORE &C., 
lithograph with some hand-colouring to 
upper section and confederate and federal 
flags, sheet 620 x 485 mm (24 1/4 x 19 in), 
under glass, dissected and mounted on 
linen, some spotting and browning, 
framed, Bacon & Co., 1862. 
£300 - 400 
 
30  
America.- California mining.- Orconera 
Iron Ore Company Ltd. OBREGON MINES & 

RAILWAY DEMARCATION PLAN SHOWING 

OPERATIONS CARRIED OUT BETWEEN JUNE 

AND AUGUST 1903, lithographic blueprint, 
710 x 980 mm (28 x 38 1/2 in), old folds as 
issued, some with small splits and tears, 
handling creases, folding into original 
boards, gilt title to upper cover, scuffed 
and worn, 4to, 1903. 
£150 - 200 
 
31  
Americas.- Florida.- Peru.- Ortelius 
(Abraham) PERUVIAE AURIFERAE REGIONIS 

TYPUS [ON SHEET WITH] LA FLORIDA [AND] 
GUASTECAN REG, three maps on one 
sheet based on original Spanish sources, 
illustrating the Gulf of Mexico, Florida, and 
Peru, engraving with fine early 
hand-colouring, platemark 340 x 470 mm. 
(13 1/2 x 18 1/2 in), sheet 475 x 580 mm. 
(18 3/4 x 22 3/4 in), good margins, with 
Spanish text verso, central vertical fold 
with careful repairs to splitting, diagonal 



fold running through Peru, marginal minor 
surface dirt and finger-soiling, unframed, 
[Antwerp, 1609]. 
Literature:VdB 15 
*** The sources used to produce the map 
were said to have been compiled by 
Geronimo de Chaves, and were largely 
based on the expedition of Hernando de 
Soto, 1539-42. 
£300 - 500 
 
32  
South America.- De Laet (Johannes) 
VENEZUELA ENDE HET WESTELYCKSTE 

GEDEELTE VAN NUEVA ANDALUSIA, map of 
Venezuela, with ornamental title cartouche 
and separate scale of distance, engraving 
on laid paper with armorial watermark, 
platemark 282 x 360 mm. (11 1/8 x 14 1/4 
in), sheet 306 x 377 mm. (12 x 14 7/8 in), 
central vertical fold as issued, handling 
creases and minor nicks to edges, 
unframed, [?Amsterdam, circa 1630]. 
£70 - 100 
 
33  
South America.- Bolton (Solomon) SOUTH 

AMERICA. PERFORMED UNDER THE 

PATRONAGE OF LOUIS DUKE OF ORLEANS 

FIRST PRINCE OF THE BLOOD, BY THE SIEUR 

D'ANVILLE..., large three sheet map of the 
continent, with large rococo-style 
cartouche in the lower right corner, 
engraving by Thomas Kitchin, original 
hand-colouring on laid paper, three sheets 
not joined, each approx. 425 x 800 mm. 
(16 3/4 x 31 1/2 in), folds as issued, some 
with repairs verso to splitting, some 
offsetting and browning, handling creases 
and small nicks to edges, unframed, 1755. 
£100 - 150 
 
34  
South America.- Schraembl (Franz Anton) 
KARTE VON SUD-AMERICA VERFASST VON 

HERRN D'ANVILLE GEOGRAPHEN DES 

KONIGS VON FRANKREICH, large and 
impressive three sheet map of the 
continent based on D'Anville's map of 
1748, engraving with original 
hand-colouring on thick watermarked laid 
paper, three sheets not joined, each 
approx. 615 x 850 mm. (24 1/4 x 33 1/2 
in), central vertical folds as issued, repairs 
to splitting verso, handling creases, minor 
surface dirt, marginal nicks and tears, 

some repaired, unframed, 1786. 
£100 - 150 
 
35  
Mexico & Texas.- Wyld (James) REPUBLIC 

OF MEXICO AND TEXAS, showing Texas as 
separate from the United States and from 
Mexico, engraving with hand-colouring, 
sheet 245 x 330 mm (9 5/8 x 13 in), upper 
and lower edges trimmed to or just with 
platemark, printers' crease in the lower 
centre, minor surface dirt, unframed,  
[circa 1845]. 
£80 - 120 
 
36  
Asia.- Speed (John) A NEWE MAPE OF 

TARTARY, detailed map showing from Lake 
Baikal through the regions of present-day 
Manchuria and Siberia to the north of the 
Great Wall of China, with Korea as an 
Island, featuring 8 side panels with the 
people of Tartary in their native costume, 
and four vignette views above of Nova 
Zembla, and the silk route cities of 
Astrakan, Samarkand and Cambalu, 
engraving with hand-colouring, platemark 
400 x 515 mm (15 3/4 x 20 1/4 in), sheet 
430 x 560 mm. (17 x 22 in), central vertical 
fold with careful repairs to splitting verso, 
upper margin with losses, nicks and tears, 
other edges slightly rough, printers' crease 
in the lower right corner, other handling 
creases and surface dirt, unframed, 
Bassett and Chiswell, [1676]. 
£400 - 600 
 
37  
Asia.- Homann (Johann Christoph) ASIAE 

RECENTISSIMA DELINEATIO, map of Asia 
showing from Egypt across the Arabian 
Peninsula, India, China, and Japan, 
decorated with two large cartouches, 
engraving with hand-colouring on laid 
paper, platemark 495 x 590 mm. (19 1/2 x 
23 1/4 in), sheet 515 x 595 mm. (20 1/4 x 
23 1/2 in), central vertical fold with parallel 
splitting repaired verso, otherwise some 
surface dirt and browning, minor marginal 
nicks and tears to extremities, unframed, 
Nuremberg, [circa 1750] 
£200 - 300 
 
38  
Singapore & Malaysia.- Survey Dept. 
(Federation of Malaya) JOHORE, 1950, 



detailed map showing the topography of 
the region, with Singapore in the lower 
right, lithograph map printed in colours, 
1028 x 1290 mm (40 1/2 x 50 3/4 in), 
dissected and mounted on linen, a few 
minor spots and surface dirt, folding into 
contemporary green cloth boards, rubbed 
and scuffed, 4to, 1950 
£100 - 150 
 
39  
Australia.- Wyld (James) WESTERN 

AUSTRALIA; MAP OF THE SETTLEMENTS IN 

NEW SOUTH WALES; VAN DIEMENS LAND; 
ISLANDS IN THE PACIFIC OCEAN, four maps, 
engravings with hand-colouring, each 
sheet approx. 330 x 240 mm (13 x 9 1/2 
in), minor surface dirt and browning, 
unframed, [1854] (4). 
£200 - 300 
 
40  
Australia.- Gold mining.- Black (Adam and 
Charles) AUSTALIA [GOLD DISTRICTS 

MARKED], engraving with hand-colouring, 
sheet 440 x 600 mm (17 1/4 x 23 1/2 in), 
some spotting and browning, unframed, 
[circa 1850]; together with 3 other 
Australian maps highlighting gold districts, 
including Black's 'Victoria, New South 
Wales and South Australia', 'Victoria', and 
'New South Wales', and with 2 copies of 
Swanston's 'Australia and New Zealand' 
showing gold districts, and Rapkin's 
'Victoria or Port Phillip', various sizes, all 
unframed, 19th century (7) 
£600 - 800 
 
41  
Australia.- Gold mining.- Wyld (James) 
GOLD REGIONS OF AUSTRALIA, engraving 
with hand-colouring, sheet 335 x 250 mm 
(13 1/4 x 9 7/8 in), minor surface dirt and 
bumps to egdes, unframed, [1854]; 
together with 4 other maps on Australian 
gold mining, including Rapkin's 'New 
South Wales' and 'Victoria or Port Phillip', 
George Philip & Son's 'Western Australia, 
showing the Goldfields' from the 
Hamsworth Universal Atlas', and a copy of 
Peterman and Swanston's 'Australia and 
New Zealand' with gold fields marked with 
yellow hand-colouring, various sizes, all 
unframed, 19th century (5) 
£600 - 800 
 

42  
Austria.- Vienna.- Homann (Johann 
Baptist) PROSPECT UND GRUND-RISS DER 

KAYSERL. RESIDENZ-STADT WIEN MIT 

NEGST ANLIGENDER GEGEND UND NEUEN 

LINIEN UMB DIE VORSTADT, bird's-eye plan 
of Vienna with its fortifications and the 
surrounding suburbs, with a panorama 
below, engraving with hand-colouring, on 
laid paper without watermark, platemark 
495 x 595 mm (19 1/2 x 23 1/2 in), sheet 
525 x 610 mm (20 3/4 x 24 in), central 
vertical fold with careful repair to foot and 
small repaired marginal tears, some 
cockling and handling creases, minor 
browning and surface dirt, unframed, 
Nuremberg,  [1716]. 
£150 - 200 
 
43  
Azores.- Sayer (Robert) CHART OF THE 

AÇORES (HAWKS) ISLANDS, CALLED ALSO 

FLEMISH AND WESTERN ISLANDS, chart 
showing all the Azores islands with 
currents, rumb lines, anchorages, and 
includes 6 coastal profiles and 3 inset 
maps, engraving on laid paper with 
Strasburg lily watermark, sheet 540 x 730 
mm (21 1/4 x 28 3/4 in), good margins, 
central vertical fold with expert repairs to 
minor splitting, some small repairs to 
perforations, otherwise minor handling 
creases, unframed, 1787. 
£300 - 400 
 
44  
Cape Verde.- Norie (John William) A NEW 

CHART OF THE CAPE VERDE ISLANDS..., 
inset maps of 'Port Praya', Porto Grande in 
the Islands of St Vincent', and 'English 
Road in the Island of Bonavista', 
engraving, sheet 700 x 425 mm (27 1/2 x 
16 3/4 in), old folds expertly repaired 
verso, some surface dirt and handling 
creases, small repairs to nicks at 
extremities, unframed, 1824. 
£200 - 300 
 
45  
China.- Blaeu (Willem Jansz.) CHINA 

VETERIBUS SINARUM REGIO NUNC INCOLIS 

TAME DICTA, map of Eastern China, with 
Japan, Korea as an island, and the 
northern Philippines, with large decorative 
title cartouche supported by Chinese 
courtly costume figures, upper right, and 



an armorial dedication cartouche to 
Theodore Bas, director of the Dutch East 
India Company, lower centre, European 
sailing ships and Chinese junks, 
engraving with early hand-colouring, 
platemark 410 x 500 mm (16 x 19 3/4 in), 
sheet 440 x 540 mm (17 1/4 x 21 1/4 in), 
Dutch text on verso, a repaired split and 
some creasing on the central vertical fold, 
a horizontal crease, a marginal tear to the 
lower left edge, some browning and 
surface dirt, unframed, Amsterdam, [circa 
1640] 
£400 - 600 
 
46  
China.- Nicol (George) A PLAN OF THE CITY 

AND HARBOUR OF MACAO A COLONY OF THE 

PORTUGUEZE SITUATED AT THE SOUTHERN 

EXTREMITY OF THE CHINESE EMPIRE, 
engraved plan on Whatman wove paper 
watermarked '1794', with fully 
han-colouring, sheet 840 x 590 mm (33 x 
23 1/4 in), faint central horizontal fold, 
minor spotting and surface dirt, unframed, 
1796.  
£500 - 700 
 
47  
Czech Republic.- Platzer (Thaddeus and 
Leopold) GRUNDRISS DER K. STADT 

KARLSBAD, plan of Karlovy Vary, engraved 
by Joh. Berka, with full original 
hand-colouring, 400 x 480 mm (15 3/4 x 
19 in), dissected and linen-backed, 4 
spots of damp-staining at edges, red 
leather slipcase with gilt title and border,  
slightly rubbed, 8vo, [Prague, circa 1815] 
£120 - 180 
 
48  
Eastern Europe.- Ottoman Empire.- 
Mondhare (L.J.) CARTE DU THÉATRE DE LA 

GUERRE PRESENTE ENTRE LES TURCS, LES 

RUSSES..., showing from Poland south to 
the Balkans and east to the Caucasus and 
Russia, engraving with outline 
hand-colouring, sheet 585 x 870 mm (23 x 
34 1/4 in), several faint old folds, some 
with expert repairs to splitting, minor 
surface dirt and browning, unframed, 
Paris, 1788 § Anonymous. NOUVEAU 

THÉATRE DE LA GUERRE ENTRE LES TURCS 

ET LES RUSSES..., engraving with outline 
hand-colouring, sheet 585 x 870 mm (23 x 
34 1/4 in), several faint old folds, some 

with expert repairs to splitting, minor 
surface dirt and browning, unframed, 
Paris, 1788 (2) 
£400 - 600 
 
49  
Europe.- Münster (Sebastian) MODERNA 

EUROPAE DESCRIPTIO, map of Europe with 
north oriented to the south, showing part 
of the British Isles in the lower section, 
and with the Mediterranean in the north, 
woodcut on laid paper, 290 x 370 mm (11 
1/2 x 14 1/2 in), central vertical fold as 
issued, minor browning, unframed, [circa 
1550]; together with Münster's 'In monte 
casio iuxta ostracinam. . . [Israel with 
Cyprus]', woodcut, 290 x 190 mm (11 1/2 
x 7 1/2 in), unframed, [circa 1550] (2) 
*** One of the earliest obtainable maps of 
the European continent. 
£200 - 300 
 
50  
Europe.- Visscher (Nicolas) EUROPA 

DELINEATA ET RECENS EDITA..., engraved 
map with early hand-colouring, on laid 
paper, platemark 440 x 560 mm (17 1/4 x 
22 in), sheet 525 x 605 mm (20 3/4 x 23 
3/4 in), mounted on old paper support, 
central vertical fold with repaired splitting, 
marginal handling creases, exposure lines 
and even toning, unframed, [circa 1677]. 
£200 - 300 
 
51  
France.- Munster (Sebastian) GALLIA IIII 
NOVA TABULA, woodcut map, the place 
names both Ptolemaic and modern, sheet 
310 x 400 mm (12 1/4 x 15 3/4 in.), verso 
with text panel within a woodcut border 
ascribed to Hans Holbein the younger, 
[Basel, Heinrich Petri, circa 1540 or 
slightly later] 
£150 - 200 
 
52  
France.- Braun (Georg) and Franz 
Hogenberg. ROTOMAGUS, VULGO ROAN - 
NEMAUSUS, NISMES - CIVITATIS 

BURDEGALENSIS, three bird's-eye views on 
one plate, showing Rouen, Nîmes and 
Bordeaux, from the first volume of Braun & 
Hogenberg's "Civitas Orbis Terrarum", 
engraving on laid paper without 
watermark, platemark 332 x 470 mm. (13 
1/8 x 18 1/2 in), sheet 415 x 540 mm. (16 



1/4 x 21 1/4 in), Latin text verso, central 
vertical fold with minor toning, some faint 
damp-staining and surface dirt, nicks to 
extremities, unframed, [Cologne, 1572]. 
£100 - 150 
 
53  
France.- Braun (Georg) and Franz 
Hogenberg. Lugdunum, engraved plan of 
Lyons, 330 x 490 mm (13 x 19 1/4 in), 
slight wear to centre fold verso with some 
associated creases, minor damp-stains 
and surface dirt to margins, a few small 
marginal nicks and tears, unframed, 
Cologne, [circa 1572 or slightly later] 
£150 - 200 
 
54  
France.- Baur (Johann Wilhelm, 
1607-1641) [SIEGE OF VALENCIENNES, 
THEN IN THE HAPSBURG NETHERLANDS], 
etching, 295 x 415 mm (11 3/4 x 16 1/4 
in), lettered key at top, signed in the plate 
lower right, vertical centre crease, 
corner-mounted on support sheet with 
some minor associated creases, marginal 
tear in the lower left corner, unframed, 
[Hollstein, German, 13-23], issued in De 
Bello Gallica, Rome, 1632 
£150 - 200 
 
55  
France.- Homann (Johann Baptiste) 
COMITATUS BURGUNDIAE, engraved map of 
Burgundy with original hand-colouring, 
580 x 490 mm (22 3/4 x 19 1/4 in), title 
cartouche bottom right, some minor 
printers' creases in the upper left corner, 
unframed, Nuremberg, Homann, [circa 
1730] 
£120 - 180 
 
56  
France.- Bonne (Rigobert) A GROUP OF 

REGIONAL MAPS INCLUDING NORMANDY, 
BRITTANY, CHAMPAGNE, ISLE DE FRANCE, 
GASCONY AND LANGUEDOC, 14 engraved 
maps in early outline hand-colour, on laid 
paper, each approx. 310 x 420 mm (12 1/4 
x 16 1/2 in), a couple of duplicates, 
unframed, Paris, 1774-1786 (14) 
£200 - 300 
 
57  
France.- Anonymous. MANUSCRIPT MAP 

CHART OF THE POINTE DU RAZ, BRITTANY, 

pen and ink map over pencil, on laid paper 
with watermark date '1799', sheet 
irregularly trimmed, but approx. 320 x 390 
mm (12 1/2 x 15 3/8 in), some spotting 
and offsetting, old folds and handling 
creases, some surface dirt, unframed, 
[1799]; together with manuscript letter with 
'Directions for the [?]Bec du [?]Reu 
Passage' near the The Îles des Saintes, 
pen and brown ink, 155 x 200 mm (6 1/8 x 
7 7/8 in), unframed, [circa 1800] (2). 
£150 - 200 
 
58  
France.- Beaulieu (Sébastien Pontault de) 
21 PLATES FROM 'LES GLORIEUSES 

CONQUÊTES DE LOUIS-LE-GRAND, ROY DE 

FRANCE, ET DE NAVARRE', including a 
folding battle plan surrounding Arras, 7 
double-page plates showing other city 
fortifications and battle plans, and 13 
plates with panoramic town views 
decorated with large portrait medallions 
above, engravings on laid paper, some 
with armorial watermarks, sheets from 490 
x 580 mm. (19 1/4 x 22 3/4 in) to 490 x 
1110 mm. (19 1/4 x 43 1/4 in), folds as 
issued, some occasional handling creases 
and small nicks an tears, minor occasional 
surface dirt, loose, unframed, [1694] (21). 
£400 - 600 
 
59  
France.- Lorrain.- Braun (Georg) and 
Franz Hogenberg. METZ, bird's-eye view 
of Metz showing the fortified city 
surrounded by the Seille and Moselle 
Rivers, with numbered key at bottom right 
and Saint-Etienne de Metz cathedral 
shown in the upper centre of the city plan, 
engraving on laid paper, sheet 405 x 540 
mm. (16 x 21 1/4 in), good margins, Latin 
text verso, handling creases, marginal 
nicks, some browning and surface dirt, 
unframed, c. 1575 [or slightly later]; 
together with a map and plan of THE 

WARDS OF COLEMAN STREET AND 

BASSISHAW from 1772, unframed (2). 
£80 - 120 
 
60  
France.- A GROUP OF MAPS INCLUDING 

BRAUN & HOGENBERG'S PLANS OF MACON 

AND CHALONS, engraving with 
hand-colouring, c. 1617; F.de Witt's 
Generalis Lotharingiae, map of Lorraine in 



outline hand-colour, c.1680; G.de l'Isle's 
Carte du Bearn, de la Bigorre, de 
l'Armagnac et des pays voisins, map of 
south-west France in outline hand colour, 
Covens & Mortier, c. 1720; Sanson's 
Dauphine, outline hand-colour, clean tear, 
Jaillot, 1692; and 10 others, generally in 
good condition, 17th and 18th centuries 
(14) 
£200 - 300 
 
61  
France.- Paris.- VUE GENERALE DE 

L'EXPOSITION UNIVERSELLE ET DES 

CONSTRUCTIONS ELEVEES DANS LE PARC, 
wood-engraved bird's-eye view of the 
exhibition site on the Champ-de-Mars, 
sheet 48 x 114 cm (19 x 45 in.), vertical 
folds as issued, unframed, Le Monde 
Illustre, 1867 
£100 - 150 
 
62  
France.- Paris.- Crépy (Jean Baptiste) 
NOUVEAU PLAN ROUTIER DE LA VILLE ET 

FAUBOURG DE PARIS, engraving with 
hand-colouring, sheet 570 x 790 mm (22 
1/2 x 31 1/8 in), laid on archival support, 
several areas of restoration to splits, tears, 
and small loss, unframed, 1763. 
£200 - 300 
 
63  
Germany.- Mejer (Johannes, 1606-1674) 
NEWE LANDCARTE VON DENBEIDEN 

HERZOGTHUMBERN SCHLESWIEG UND 

HOLSTEIN, ANNO 1650, engraved map of 
Schleswig-Holstein from Hamburg north to 
Denmark, with original hand-colouring, 
large title cartouche at top right, side 
borders with 18 town plans including 
Hamburg, Kiel, Flensburg, Schleswig and 
Husum, 420 x 590 mm (16 3/4 x 23 1/2 in), 
uniform browning, extreme sheet edges 
reinforced verso, faint contemporary paper 
flaw backed with old paper, unframed, 
Husum [1652] 
£300 - 400 
 
64  
Germany.- Serlin (Wilhelm) EIGENTLICHE 

ANWEISUNG WIE DESS HEILIGEN 

REICHSTATT BREMEN IM JAHR 1666 VOM 30 

AUGUSTI BIS DEN 15 NOVEMB. ... 
BESCHLOSSEN UND BLOQUIERT GEHALTEN 

WORDEN, the Hanseatic town of Bremen 

besieged by Swedish troops, engraved 
map, 300 x 323 mm (11 3/4 x 12 1/2 in), 
trimmed close to borderline at left, traces 
of old folds, some spotting and browning, 
unframed, Frankfurt am Main, Serlin, 
[1668] 
£300 - 400 
 
65  
Germany.- Nell (Johann Peter, 
1672-1743) NEU-VERMEHRTE 

POST-CHARTE DURCH GANTZ 

TEUTSCHLAND, engraved map with original 
hand-colouring in outline, 500 x 580 mm 
(19 3/4 x 22 3/4 in.), Latin title cartouche at 
top left, minor creasing reinforced verso, 
some surface dirt, unframed, Nuremberg, 
J.B. Homann, [circa 1730] 
£150 - 200 
 
66  
Germany.- Hamburg.- Homann's Heirs. 
DES HEIL. ROM. REICHS FREYE HANDELS U. 
HANSEE STADT HAMBURG IN EINEM 

ACCURATEN PLAN U. PROSP., engraved 
plan and panorama, both with old 
hand-colouring, 490 x 570 mm (19 1/4 x 
22 1/2 in.), trimmed close to borderline, 
extreme sheet edges reinforced verso, 
some surface dirt and browning,  
 
unframed, [Nuremberg, circa 1750] 
£300 - 400 
 
67  
Holy Land.- Jerusalem.- Savery (Jacob) 
DE HEYLIGE EN WYTVERMAERDE STADT 

IERUSALEM EERST GENAEMT SALEM, 
imaginary bird's-eye view of ancient 
Jerusalem based on Visscher's slightly 
earlier depiction of the walled city, 
engraving with some early hand-colouring, 
three vertical creases as issued, 325 x 
480 mm (12 3/4 x 18 7/8 in), Dutch text 
verso, under glass, framed, 1648. 
£80 - 120 
 
68  
Holy Land.- Sanson (Nicolas) JUDAEA SEU 

TERRA SANCTA QUAE HEBRAEORUM SIVE 

ISRAELITARUM, large map of the Holy Land 
divided into tribes, engraving with some 
early hand-colouring, on two sheets 
conjoined, total platemark 570 x 845 mm 
(22 1/2 x 33 1/4 in), sheet 637 x 960 mm 
(25 x 37 3/4 in), minor handling creases, 



some rough edges with a few nicks and 
tears, even browning and surface dirt, 
unframed, Hubert Jaillot, Paris, 1696. 
£200 - 300 
 
69  
Holy Land.- Conder (Thomas) A MAP OF 

THE LAND OF CANAAN, engraving with 
hand-colouring, 350 x 360 mm (13 3/4 x 
14 1/8 in), old folds as issued, handling 
creases, spotting and surface dirt, 
unframed, C. Taylor, 1799; together with 2 
further maps of the region, including 
Samuel Dunn's 'Part II of the Compleat 
Map of the Holy-Land', 1774, and 'A Plan 
of Mount Tabor and the parts adjacent' by 
another hand, engravings, 360 x 510 mm 
(14 1/8 x 20 in), and 390 x 440 mm (15 1/4 
x 17 1/4 in), both unframed, late 18th 
century (3)  
£100 - 150 
 
70  
Holy Land.- Clarke (Samuel) THE HOLY 

LAND, large folding wall map showing from 
Damascus to Petra, with inset maps of the 
topography of Jerusalem and its vicinity, 
and another of Horeb or Sinai, and the 
desert of Paran, lithograph with 
hand-colouring, 1520 x 1300 mm (59 3/4 x 
51 1/4 in), dissected and mounted on 
linen, some minor browning and surface 
dirt, folding with Edward Stanfords' yellow 
endpapers, with Stanford's slipcase with 
printed label to upper cover, scuffed and 
worn, spine with ink inscription 'Map of 
Palestine', 8vo, published under the 
direction of the committee of general 
literature ..., appointed by the Society for 
promoting Christian knowledge, sold by 
Stanford, 1863 
Provenance: 
The Powys-Land Club;  
Gifted to Welshpool Free Public Library, 
1888 (label to verso) 
*** Scarce. WorldCat records only two 
other copies; one held in the National 
Library of Scotland, and the other the 
National Library of Israel. 
£300 - 400 
 
71  
Holy Land.- Wilson (Capt. Charles) 
ORDNANCE SURVEY OF JERUSALEM, 
lithograph, 1170 x 780 mm (46 x 30 3/4 
in), dissected and mounted on linen, 

folding with publisher's printed endpapers, 
even toning and minor surface dirt, 
contemporary slipcase with printed label to 
upper cover, rubbed and worn, 8vo, 
1864-65; together with two folding maps of 
Palestine, including Rappard's 'Karte von 
Palastina', Berlin 1868, and J.F. 
Assheton's 'Topographisch-Historiche 
Charte von Palestina', both folding without 
slipcases, worn, 8vo, [19th century] (3) 
£200 - 300 
 
72  
Hong Kong.- War Office (The, 
Geographical Section) HONG KONG AND 

THE NEW TERRITORIES, third edition, 
Ordnance Survey map, lithograph printed 
in colours, on thin wove paper, sheet 720 
x 100 mm (28 1/4 x 39 1/4 in), old folds, 
some with splits and small losses, minor 
nicks to edges, handling creases, surface 
dirt, spotting and browning, unframed, 
1949. 
£150 - 200 
 
73  
India.- Harrison (John) A MAP OF INDIA 

DRAWN FROM D'ANVILLE'S TWO SHEET 

MAP, WITH IMPROVEMENTS, showing India 
and Ceylon, with part of the coast of 
Myanmar and Thailand, featuring inset 
charts of the entrance to the Ganges in the 
lower centre, and six others along the 
upper right section, engraving with 
hand-colouring on cream wove paper 
without watermark, platemark 530 x 640 
mm (20 7/8 x 25 1/4 in), sheet 530 x 805 
mm (20 7/8 x 31 3/4 in), central vertical 
fold, some surface dirt and minor handling 
creases, unframed, 1788.  
£300 - 400 
 
74  
India.- Faden (William) THE SOUTHERN 

COUNTRIES OF INDIA FROM MADRASS TO 

CAPE COMORIN, Describing the Routes of 
the Armies Commanded by Colonels 
Fullarton and Humberston during the 
Campaigns of 1782, 1783, & 1784, 
Surveyed by Col. Kelly & Capt. Wersebe 
and Others, showing south from 
Mangalore, including the northern part of 
Ceylon, engraving with outline 
hand-colouring, 870 x 1040 mm. (34 1/4 x 
41 in), with red ink manuscript additions, 
on two sheets conjoined, mounted on 



linen, some damp-stains and surface dirt, 
cockling to sheet and rough edges, 
presented on original wooden rollers, 
1791. 
£800 - 1,200 
 
75  
India.- Rennell (James) A MAP OF THE 

NORTH PART OF HINDOSTAN OR A 

GEOGRAPHICAL SURVEY OF THE PROVINCES 

OF BENGAL, BAHAR, AWD, ELLAHABAD, 
AGRA AND DELHI, detailed map of northern 
India, based upon Rennell's survey work 
while Surveyor General of the East Indian 
Company, engraving with hand-colouring 
on laid paper, two sheets joined and 
mounted on linen support, total 750 x 
1090 mm. (29 1/2 x 42 7/8 in), some old 
folds and handling creases, small repaired 
tear in the margin at the centre right, minor 
surface dirt, unframed, published by 
Laurie & Whittle, 1794. 
£300 - 400 
 
76  
India.- Wyld (James) MAP OF THE 

PENINSULA OF INDIA, FROM THE 19TH 

DEGREE OF NORTH LATITUDE, TO CAPE 

COMORIN, large two-sheet map of India 
with part of Ceylon in the lower right, 
engraving with some outline 
hand-colouring, platemarks approx. 510 x 
835 mm. (20 x 32 7/8 in), each sheet 
approx. 590 x 850 mm. (23 1/4 x 33 1/2 
in), minor surface dirt, the northern section 
sheet with small split to central vertical 
fold, unframed, 1844. 
£200 - 300 
 
77  
India & Australia.- Daussy (Pierre) CARTE 

GÉNÉRALE DE LA MER DES INDES; CARTE 

DES MERS AUSTRALES, two large detailed 
sea charts, the first showing the coast 
from South Africa to Australia, across the 
Indian Ocean centred on India, engraving, 
on thick laid paper, each sheet approx. 
670 x 980 mm (26 1/2 x 38 1/2 in), edges 
reinforced verso, some occasional 
spotting and minor browning unframed, 
Paris, Dépôt-général de la Marine, 
1837-1842 (2). 
£400 - 600 
 
 
 

78  
India & Sri Lanka.- Baldaeus (Philippus) 
COLLECTION OF 17 MAPS, PLANS AND VIEWS 

OF CEYLON AND INDIA, inlcuding 'Regnum 
Jafnapatnam', 'Negumbo', 'Amadabath', 
Masulipatam', Negapatam', 'The Island of 
Manaer', 'The Fort of of Batecalo', and 
others from 'A Collection of Voyages and 
Travels by Philip Baldaeus, accompanying 
The True & Exact Description of the Most 
Celebrated East - India Coast of Malabar 
and Coromandel and the Island of Ceylon, 
with all adjacent Countries', engravings on 
laid paper, each sheet approx. 320 x 380 
mm (12 1/2 x 15 in), some splitting to 
central vertical folds, minor browning and 
rough edges, occasional nicks and tears, 
unframed, [circa 1705]; together with 20 
4to leaves with inset vignette views of the 
environs of Ceylon and India, and other 
scenes, from an edition of Baldaeus' 'A 
Description of Ceylon', unframed, (37) 
£250 - 350 
 
79  
India & Sri Lanka.- Coronelli (Vincenzo 
Maria) Penisola dell' Indo di qua del 
Gange, e l'Isola di Ceilan nell' Indie 
Orientali Descritta..., map of India below 
the Tropic of Cancer, with inset maps of 
Sri Lanka and Trincomalee harbour, 
engraving with hand-colouring on laid 
paper with indistinct watermark, platemark 
460 x 615 mm (18 1/8 x 24 1/4 in), sheet 
490 x 730 mm (19 1/2 x 26 in), central 
vertical fold with repairs, particularly to 
lower section, marginal tear in the right 
edge, other marginal nicks and tears, 
minor surface dirt and light browning, 
unframed, Venice, [1696]. 
£300 - 400 
 
80  
Indonesia.- Stemfoort (J.W.) and J.J. Ten 
Siethoff. ATLAS VAN NEDERLANDSCH 

OOST-INDIË, title with inset key map, 21 
maps on 16 double-pages, lithographs 
printed in colours, each double-page 
approx. 650 x 910 mm (25 1/2 x 35 7/8 in), 
some scattered spotting, surface dirt, and 
minor browning throughout, original 
boards with printed title to upper cover, 
some losses, damp-stains and browning, 
rebacked, scuffed and worn, folio, Bij de  
 
 



Topogr. Inrichting te 's-Grav. 
gereproduceerd o.l.v. C.A. Eckstein.  
's-Grav., Departement v. Koloniën,  
1898-1907. 
£300 - 400 
 
81  
Italy.- Homann (Johann Baptist) 
REGNORUM SICILIAE ET SARDINIAE NEC NON 

MELITAE SEU MALTAE INSULA..., map 
showing Sicily, Sardinia, and Malta, with 
part of the northern coast of Africa, with an 
inset view of Mount Etna and an inset map 
of Valetta harbour in the lower right 
corner, engraving with hand-colouring, 
platemark 500 x 585 mm (19 3/4 x 23 in), 
sheet 530 x 605 mm (20 7/8 x 23 3/4 in), 
central vertical fold with careful repairs to 
lower edge and old splitting, a few 
repaired tears to this area, some cockling 
apparent, other printers creases, minor 
spotting and surface dirt, unframed, 
Nuremberg, [1716]. 
£150 - 200 
 
82  
Italy.- Rizzi-Zannoni (Giovanni Antonio) LI 

REGNI DI SICILIA, E SARDEGNA, COLLE 

ADIACENTI ISOLE DI CORSICA, ELBA, MALTA, 
E LIPAREE..., engraving with some original 
hand-colouring, on laid paper with 
watermark of large cross, sheet 505 x 595 
mm (20 x 23 1/2 in), trimmed to or just 
within the platemark at the left and right 
edges, central vertical fold, one or two 
very small pin holes, light surface dirt and 
browning, unframed, Homann Heirs, 
Nuremberg, 1762. 
£150 - 200 
 
83  
Sicily.- Merian (Matthaeus) SICILIA 

REGNUM, engraved map with full 
hand-colouring, on laid paper with 
watermark of an eagle, sheet 295 x 360 
mm (11 1/2 x 14 1/4 in), central vertical 
fold with expert repairs, minor handling 
creases and surface dirt, unframed, [circa 
1640]. 
£120 - 180 
 
84  
Italy.- Venice.- Laurie & Whittle 
(publishers) A VIEW FROM ST. MARKS 

PILLAR AT VENICE; A VIEW OF THE BRIDGE 

ON THE CANAL REGGIO, a pair of vue 

d'optiques, the first mentioned after 
Canaletto, engravings with full original 
hand-colouring in gouache, platemarks 
each approx. 295 x 450 mm (11 1/2 x 17 
3/4 in), sheet 345 x 480 mm (13 1/2 x 18 
7/8 in), minor spotting and handling 
creases, unframed, 1794 (2) 
£400 - 600 
 
85  
Sicily & Malta.- Smyth (Admiral William 
Henry) [THE HYDROGRAPHY OF SICILY, 
MALTA, AND THE ADJACENT ISLANDS; 
SURVEYED IN 1814, 1815, AND 1816], 
letterpress title and contents leaf, 23 
engraved charts on 21 sheets, including 
one double-page chart showing Sicily, and 
with 6 sheets of engraved views only, 
heavily used with handling creases, 
surface dirt and damp-staining throughout,  
tears and loss to many sheets, two chart 
sheets heavily trimmed, many nicks and 
losses to extremities, often affecting 
charts, the last sheet showing mountain 
height comparisons with substantial 
losses and tears, stitched but without 
covers, some sheets loose, folio, Printed 
in the Hydrographical Office of the  
Admiralty, 1823; sold not subject to return. 
£1,500 - 2,000 
 
86  
Middle East.- Ortelius (Abraham) PERSICI 

SIVE SOPHORUM REGNI TYPUS, Persia from 
the Caspian Sea to the Red Sea with 
strapwork title cartouche in the lower right 
corner, engraved map with hand-colouring 
on laid paper with armorial watermark, 
platemark 350 x 495 mm. (13 3/4 x 19 1/2 
in), sheet 420 x 530 mm (16 1/2 x 2 7/8 
in), Latin text verso with page number 112, 
central vertical fold with splitting to upper 
and lower edges, lower section of sheet 
reinforced verso, with several handling 
and printers' creases, some spotting and 
browning, surface dirt, unframed, [circa 
1590 or slightly later]. 
Literature:VdB 167 
£200 - 300 
 
87  
Middle East.- Speed (John) THE TURKISH 

EMPIRE, showing from Italy to Saudi 
Arabia, with decorative title cartouche 
lower left, 8 city plans and views above, 
and 10 costumed figures in regional dress, 



5 to either side, engraving with 
hand-colouring, on laid paper with 
watermark of grapes, sheet 400 x 522 mm 
(15 3/4 x 20 1/2 in), central vertical fold 
with parallel creases, careful repairs to 
minor splitting at head and foot of fold, 
small worm hole to upper centre, small 
nicks and marginal repairs to edges, 
notably the upper left and lower right 
corners, otherwise minor surface dirt, 
unframed, George Humble, 1626. 
£700 - 1,000 
 
88  
Middle East.- Vaugondy (Gilles Robert de) 
ANTIQUOR? IMPERIORUM TABULA, IN QUA 

PRAE CAETERIS, MACEDONICUM SEU 

ALEXANDRI MAGNI IMPERIUM ET 

EXPEDITIONES EXARANTUR, map of the 
ancient empires of the Middle East, 
centered on Arabia and extending to the 
Caspian Sea in the north, west to show 
Greece, east to the Indus River, and south 
to include all the Red Sea and the Nile 
River valley, with the campaigns of 
Alexander the Great (356-323 B.C.) 
shown, engraving with hand-colouring on 
laid paper with indistinct watermark, 
platemark 495 x 620 mm. (19 1/2 x 24 1/4 
in), sheet 540 x 730 mm (21 1/4 x 28 3/4 
in), central vertical fold with expert repairs 
to splitting and minor loss, some 
associated toning, minor spotting and 
surface dirt, light handling creases, 
unframed, 1753. 
£150 - 200 
 
89  
Turkey.- Istanbul.- Münster (Sebastian) 
CONSTANTINOPEL DES GRIECHISCHEN 

KEYSERCHUMBS HAUPTSTATT/ IM LAND 

THRACIA AM MOERE GELEGEN, bird's-eye 
view of the "Golden Horn" of 
Constantinople, with the city plan featuring 
the markets, homes, palaces and 
churches, including the Hagia Sophia, 
woodcut with hand-colouring, sheet 334 x 
425 mm (13 1/8 x 16 3/4 in), German text 
verso with woodcut illustration, minor 
cockling, a few nicks and tears to 
extremities, some handling creases and 
light surface dirt, unframed, [circa 1550]. 
£150 - 200 
 
90  
Middle East.- Turkish Empire.- Homann 

(Johann Baptist) IMPERIUM TURCICUM IN 

EUROPA, ASIA ET AFRICA REGIONES 

PROPRIAS, TRIBUTARIAS, CLIENTELARES ..., 
detailed map centred on the Levant and 
Arabian Peninsula, with the 
Mediterranean, southern Europe and the 
Baltics, with part of Iran in the east, large 
decorative cartouche in the lower left, 
engraving with hand-colouring on laid 
paper with indistinct watermark, platemark 
503 x 610 mm. (19 3/4 x 24 in), sheet 565 
x 625 mm. (22 1/4 x 24 1/2 in), central 
vertical fold with some splitting and repairs 
to lower margin, otherwise marginal nicks 
and small repairs, handling creases and 
minor surface dirt, unframed, Nuremberg, 
[1737]. 
£150 - 200 
 
91  
Middle East.- Red Sea.- d'Anville (Jean 
Baptiste Bourguignon), After. PERSIAN 

GULPH FROM THE ORIGINAL BY D'ANVILLE, 
chart of the Persian Gulf by G. Terry, and 
English copy after d'Anville's chart of 
1758, engraving on laid paper without 
watermark, sheet 325 x 470 mm. (12 3/4 x 
18 1/2 in), some browning from old tape 
and exposure lines from previous mount, 
nicks and tears, handling creases, 
unframed, [circa 1775]. 
£120 - 180 
 
92  
Middle East.- Cassini (Giovanni Maria) GLI 

IMPERI ANTICHI PARTE OCCIDENTALE; GLI 

IMPERI ANTICHI PARTE ORIENTALE, two part 
map of the Turkish Empire, showing 
Greece, Asia Minor, the Holy Land, Egypt, 
the Arabian Peninsula, Red Sea, and 
Egypt, and parts of modern-day Iran, 
Afghanistan, and Pakistan, engravings 
with outline hand-colouring on thick laid 
paper, each platemark approx. 510 x 370 
mm. (20 x 14 1/2 in), sheets each approx. 
592 x 450 mm. (23 1/4 x 17 3/4 in), 
scattered spotting and surface dirt, 
unframed, [circa 1800] (2) 
£200 - 300 
 
93  
New Zealand.- Wyld (James) CHART OF 

NEW ZEALAND FROM ORIGINAL DRAWINGS, 
THIRD EDITION, important map of the North 
and South Islands, with little information 
detailed in the 'thinly populated' South 



island, both islands with native names and 
some descriptions 'according to native 
accounts', with seven inset charts, 
including the 'Plan of the Enrrance to Port 
Manouako', 'Plan of Victoria Bay of 
Islands', 'Port Nicholson', 'Oyerri or 
Pelorus River', 'Plan of Dusky Bay', 'Plan 
of Southern Port', 'Stewarts Island', 'Plan 
of the Bar and Part of the Hokianga River', 
engraving with original outline 
hand-colouring, sheet 825 x 560 mm (32 
1/2 x 22 in), dissected and mounted on 
linen, ink inscription in the upper margin 
detailing heights of mountains and noting 
'The finest mountain scenery in the World', 
owners inscription in the upper left margin 
'[?]GWW Bellaird. 1849', some scattered 
spotting and browning, edged with green 
linen, folding with marbled ends, lacking 
slipcase, 8vo, 1846. 
*** Very scarce, early edition of the 
so-called McDonnell-Wyld map of New 
Zealand, including early ink annotations 
on the mountain scenery. 
£500 - 700 
 
94  
New Zealand.- Reid (John) MAP OF THE 

PROVINCE OF OTAGO NEW ZEALAND, 
hanging lithographic wall map with 
hand-colouring, 1080 x 980 mm (42 1/2 x 
38 1/2 in), laid on linen with original 
wooden support, scroll rod and tie, old 
varnish with discoloration, handling 
creases and surface dirt, edged in linen 
but with loss, unframed, surveyed by J. T. 
Thomson et al., 1859. 
£250 - 350 
 
95  
New Zealand.- Seat of War.- Wyld 
(James) THE NORTH ISLAND OF NEW 

ZEALAND EMBRACING THE COUNTRY ROUND 

AUCKLAND, WELLINGTON & NEW 

PLYMOUTH, inset map of both islands of 
New Zealand in the lower right, and a 
further map of the world in the upper right 
corner, 600 x 430 mm (23 1/2 x 17 in), 
dissected and mounted on linen, some 
spotting and surface dirt, folding into 
original cloth boards, with publisher's 
printed label to upper cover, spine rubbed 
and scuffed, worn, 8vo, [1861]; together 
with a chart of the Pacific Ocean by 
Edward Weller, dated 1917, sheet approx. 
1000 x 1190 mm (39 1/2 x 46 3/4 in), and 

another four-sheet chart of the Pacific 
Ocean, a 1977 reprint of the Admiralty's 
1875 chart, presented in modern blue 
slip-case, folio, 20th century (3) 
£150 - 200 
 
96  
New Zealand.- Public Works Dept. 
(Methven, publisher) MAP SHOWING 

IRRIGATION DEVELOPMENT IN THE SOUTH 

ISLAND N.Z., colour-printed map, signed in 
ink by the Irrigation Engineer of Methven, 
sheet 645 x 650 mm (25 1/2 x 25 1/2 in), 
handling creases and folds, minor nicks 
and tears to extremities, unframed, 1946. 
£200 - 300 
 
97  
Norway .- Homann (Johann Baptist) REGNI 

NORVEGIAE..., inset map showing the the 
northern part of Norway, decorative title 
cartouche in the lower left, engraving with 
hand-colouring, sheet 595 x 515 mm (23 
1/2 x 20 1/4 in), central horizontal fold with 
splitting repaired verso to left hand 
section, trimmed with small margins, minor 
surface dirt, unframed, Nuremberg, [1716]. 
£100 - 150 
 
98  
Pakistan, Afghanistan & Northern India.- 
Blaeu (Willem Jansz.) Magni Mogolis 
Imperium, map of the Empire of the Great 
Mogul in northern India including the 
region from Iran to Burma, the route 
traveled by the embassy of the 
Englishman Sir Thomas Roe to the 
Moghul emperor Jahangir in 1615 
heightened with gold, title cartouche in the 
upper left corner, and with two elephants 
and two camels, engraving with some 
hand-colouring on laid paper, platemark 
415 x 515 mm. (16 1/4 x 20 1/4 in), sheet 
545 x 630 mm. (21 3/4 x 24 3/4 in), Dutch 
text verso, central vertical fold as issued, 
some parallel creases, handling creases, 
some surface dirt, unframed, [circa 1660 
or slightly later]. 
£200 - 300 
 
99  
Poland.- Zatta (Antonio) IL REGNO DI 

POLONIA CON LE PROVINCIE ORA 

POSSEDUTE DALLE TRE CONFINANTI 

POTENZE PRUSSIA RUSSIA E CASA D' 
AUSTRIA, map of present-day Poland, 



Lithuania, and portions of Latvia, Belarus, 
and Ukraine, identifying the cities of 
Warsaw, Krakow, Kiev, Minsk, and Riga, 
extending into Austria to show Vienna 
engraving with original outline 
hand-colouring, sheet 275 x 350 mm (10 
3/4 x 13 3/4 in), old folds as issued, some 
expert repairs to splitting and small losses, 
minor surface dirt, unframed, [1780]. 
£100 - 150 
 
100  
Poland.- Hérisson (Eustache) 1806 CARTE 

DU ROYAUME DE PRUSSE, DE LA POLOGNE 

ET DE LA LITHUANIE, OU L'ON TROUSE UNE 

PARTIE DE LA RUSSIE ET OU L'ON PEUT 

SUIVRE EXACTEMENT LA MARCHE DES 

ARMEES FRANCAISES..., map of Poland and 
environs, showing the regions which were 
the subject of the marches of Napoleon's 
French Army and its allies, engraving with 
hand-colouring, sheet 550 x 780 mm (21 
3/4 x 30 3/4 in), numerous expert repairs 
to marginal nicks and tears, with some 
marginal loss restored, otherwise minor 
perforations, some surface dirt and 
handling creases, unframed, Bonne, 1806. 
£400 – 600 
 
101  
Russia.- Sanson (Nicolas) and Pierre 
Mariette. DESCRIPTION DE LA TARTARIE 

TIREE EN PARTIE DE PLUSIEURS CARTES, 
map of Tartary, showing central and 
northern Asia, with Korea illustrated as an 
island and Terre de Iesso is found across 
a narrow straight from the legendary lands 
of Gog and Magog, engraving with outline 
hand-colouring on laid paper with 
watermark of a bunch of grapes, sheet 
430 x 580 mm. (17 x 22 3/4 in), central 
vertical fold, handling creases and surface 
dirt, faint damp-stain in the upper right 
corner, unframed, 1654; together with a 
good group of 28 further maps of Russia, 
including Jannsonius's 'Tartaria Sive 
Magni Chami Imperium', and others by 
Sebastian Munster, Nicolas Sanson, 
Seutter, van der Aa, de Vaugondy, Zatta, 
Bellin, Bonne, and others, engravings and 
lithographs, some with hand-colouring, 
various sizes, largest 400 x 520 mm. (15 
3/4 x 20 1/2 in), all unframed, 16th to 19th 
century (29) 
£100 - 150 
 

102  
Russia.- St. Petersburg.- Bowles (John) 
[VIEW OF THE TWELVE COLLEGES BUILDING 

AND PART OF THE MERCHANT'S ARCADE IN 

ST PETERSBURG], vue d'optique engraving 
with full original hand-colouring in 
gouache, platemark 295 x 450 mm (11 1/2 
x 17 3/4 in), sheet 345 x 480 mm (13 1/2 x 
18 7/8 in), minor spotting and handling 
creases, unframed, [circa 1780-1800]; 
together with Thornton's 'A Perspective 
View of Petersburg, the Capital of Russia', 
engraving with hand-colouring, sheet 225 
x 340 mm (8 3/4 x 13 1/2 in), unframed, 
[19th century] (2) 
£200 - 300 
 
103  
Siege of Belgrade.- MARCH DER 

KAYSERLICHEN ARMEE VON FUTAK BIS 

BELGRAD ANNO 1717; PROSPECT DER 

VESTUNG BELGRAD, two-part engraving, 
the top half a plan showing positions of the 
Austrian army  under Prince Eugene of 
Savoy and the fortifications of the 
occupying Ottoman troops, the bottom half 
a panorama of Belgrade, a strategically 
important fortress on the Danube, 310 x 
370 mm (12 1/4 x 14 1/2 in), trimmed 
close to borderline at left, light 
damp-staining, old folds, small old repair 
verso, bottom blank corners cut off, 
unframed, [circa 1717] 
£200 - 300 
 
104  
Spain.- Ortelius (Abraham) HISPALENSIS 

CONVENTUS DELINEATO, engraved map of 
Andalucia with original hand-colouring, the 
greens faded to brown, 350 x 460 mm (13 
3/4 x 18 in), central vertical fold with 
parallel crease tissue-backed on verso, 
numerous marginal nicks and tears, 
surface dirt,  unframed, Antwerp, [circa 
1584 or slightly later] 
£150 - 200 
 
105  
Spain.- Harris (John) AN EXACT PLAN OF 

BARCELONA WITH ITS FORTIFICATIONS 

SURVEYD BY THE FRENCH, with inset maps 
of Catalonia and Spain, engraving on laid 
paper with armorial watermark, some 
manuscript fortifications in pencil and 
gridlines, sheet 300 x 370 mm (11 3/4 x 14 
1/2 in), central vertical fold, other folds and 



handling creases, some splitting, minor  
nicks to extremities, unframed, [1705]. 
£100 - 150 
 
106  
Switzerland.- Jaillot (Alexis-Hubert) and 
Nicolas Sanson. LA SUISSE DIVISEE EN SES 

TREZE CANTONS, SES ALLIEZ & SES 

SUJETS, map showing Switzerland divided 
into the 13 Cantons, decorated with 33 
coats of arms of the Cantons, key cities, 
and others, engraving with hand-colouring, 
platemark 590 x 870 mm (23 1/4 x 34 1/4 
in), under glass, minor handling creases 
and surface dirt, presented in 
cassetta-style frame by Sebastian D'Orsai, 
1693. 
£200 - 300 
 
107  
Switzerland.- Blaeu (Willem Jansz.) DAS 

WIFLISPURGERGOW, map of Southwestern 
Switzerland after Mercator, with 
ornamental title cartouche and showing 
Geneva, Lake Geneva, Lake Neuchatel, 
Lake Biel, Bern, Freiburg, Lake Thuner, 
and others, engraving with outline 
hand-colouring, 395 x 515 mm (15 1/2 x 
20 1/4 in), under glass, presented in 
cassetta-style frame by Sebastian D'Orsai, 
[1647] 
£70 - 100 
 
108  
Switzerland.- Homann Heirs (publishers) 
HELVETIA TREDECIM STATIBUS LIBERIS..., 
Switzerland divided into cantons, title 
bordered by coats of arms, engraved map 
with original hand-colouring, 445 x 565 
mm (17 1/2 x 22 1/4 in), under glass, 
some spotting, browning, light 
damp-stains and surface dirt, presented in 
cassetta-style frame by Sebastian D'Orsai, 
Nuremberg, 1751. 
£100 - 150 
 
109  
Switzerland.- Mallet (Henri) PARTIE 

OCCIDENTALE ET MÉRIDIONALE DE LA SUISSE 

ET PAÏS DE VALLAIS, map showing the 
Haute-Savoie, part of southern 
Switzerland, the canton of Valais, with 
Geneva and Lac Leman to the centre 
right, with numerous topographical details 
of the region's mountains, including 
glaciers, engraving with hand-colouring, 

dissected into 18 sections and laid onto 
wove paper as one, total sheet 545 x 780 
mm. (21 1/2 x 30 3/4 in), some additional 
pen facsimile map in the lower left margin, 
handling creases, surface dirt, nicks and 
tears, with small marginal loss to upper left 
corner, unframed, Geneva, F. Monty, 
[1818]. 
£120 - 180 
 
110  
Switzerland.- COLLECTION OF 5 MAPS IN 

CASSETTA-STYLE FRAMES, including 'Des 
Kantons Lucern Nordlicher Theil', 'Der 
Kanton Solothurn', 'Basiliensis Territorii 
Descriptio Nova', Der Kanton Freyburg...', 
and 'Die Grafschaft Vallangin', engravings, 
largest 340 x 250 mm (13 1/2 x 9 3/4 in), 
some hand-colouring, all under glass, 
uniformly framed, 17th to 19th century (5). 
£70 - 100 
 
111  
Alps.- Matterhorn.- Kümmerly & Frey 
(publishers) VISP/ 
VIÈGE-ZERMATT-GORNERGRAT, map of the 
Swiss and Italian Alps centred on Zermatt, 
lithograph printed in colours, sheet 760 x 
630 mm (30 x 24 3/4 in), dissected and 
mounted on linen, a few small splits, minor 
surface dirt, folding with publisher's 
pictorial title to upper cover, 8vo, [circa 
1926]; together with Stanford's 'Massif de 
Gavarnie et du Mont Perdu', folding Alpine 
map, 8vo, 1932 (2) 
£200 - 300 
 
112  
Atlases.- Speed (John) TITLE AND 

FRONTISPIECE FOR 'THE THEATRE OF THE 

EMPIRE OF GREAT BRITAINE', two sheets, 
engravings with full hand-colouring, each 
approx. 422 x 270 mm (16 1/2 x 10 5/8 in), 
handling creases reinforced in places with 
old paper verso, left edge of frontispiece 
trimmed within image and re-margined, 
nicks and tears to extremities, surface dirt 
and browning, unframed, 1676 (2). 
£300 - 400 
 
113  
Atlases.- World.- Teesdale (Henry) [A NEW 

GENERAL ATLAS OF THE WORLD], lacking 
title, with 46 double-page maps, all with 
full early hand-colouring, map of England 
and Wales with split to horizontal fold, 



map of India on 2 sheets conjoined, India 
with large tear running horizontally just 
above central fold with crude repair with 
tape verso, otherwise occasional nicks 
and rough edges, surface dirt and 
browning, later quarter calf, spine splitting, 
edges and corners bumped, some repairs 
with tape, worn, 4to, [circa 1834]. 
£1,200 - 1,800 
 
114  
Atlases.- World.- Teesdale (Henry) A NEW 

GENERAL ATLAS OF THE WORLD, engraved 
vignette title and 46 engraved maps with 
hand-colouring, all double-page, some 
occasional nicks and tears to edges, map 
of England and Wales with lower half laid 
on support with repairs to tears and loss, 
India with 2 sheets conjoined, repaired 
tear in lower margin, otherwise occasional 
surface dirt and some browning 
throughout, modern half calf, spine gilt 
with red morocco label, folio, 1836.  
£1,200 - 1,800 
 
115  
Atlases.- England and Wales.- Cary 
(John) CARY'S TRAVELLERS'S COMPANION; 
OR, A DELINEATION OF THE TURNPIKE 

ROADS OF ENGLAND AND WALES; SHEWING 

THE IMMEDIATE ROUTE TO EVERY MARKET 

AND BOROUGH TOWN THROUGHOUT THE 

KINGDOM, engraved title, 43 engraved 
maps, including the folding map of 
Yorkshire, small marginal tear, all with 
hand-coloured in outline, some spotting 
and browning, 1836, bound with Cary's 
New Itinerary: or, an accurate delineation 
of the great roads, both direct and cross, 
throughout England and Wales... 10th 
edition, engraved title and dedication leaf, 
printed index of roads, coach routes, list of 
provincial stagecoaches, and six folding 
engraved maps only, with outline 
hand-colouring, contemporary calf, 
rebacked, gilt, slightly rubbed, 8vo, G. & J. 
Cary, 1826 
£100 - 150 
 
116  
Atlases.- World.- Morrison (John) THE 

EDINBURGH NEW CABINET ATLAS 

EMBRACING THE MOST RECENT 

DISCOVERIES, pictorial title, index, and 31 
single sheet maps, including the 
hemispheres and continents, lithographic 

maps with geometrical wave border 
designs, all with original hand-colouring, 
repaired loss to lower right corner of title, 
several other careful repairs to loss and 
splitting throughout, large tear into map of 
England, and small losses and repairs to 
Asia, Africa, and South America, 
otherwise mainly marginal issues, some 
leaves with tissue support verso, some 
faint damp-staining and surface dirt, 
contemporary half calf with green cloth 
and gilt title to upper cover, spine 
rebacked, stained and worn, 4to, 
Edinburgh, 1847. 
*** Scarce. We have been unable to trace 
any other copies within institutions or at 
auction in the last 20 years. 
£1,000 - 1,500 
 
117  
Atlases.- World.- Black (Adam and 
Charles) BLACK'S GENERAL ATLAS OF THE 

WORLD, NEW AND REVISED EDITION, 
frontispiece with flags of nations, title, and 
complete with 52 maps on 55 sheets 
(numbered 2-56), 24 on single pages, 
lithographs printed in colours, occasional 
surface dirt, minor spotting, contemporary 
boards, gilt title on spine and upper cover, 
g.e., rubbed and worn, folio, Edinburgh, 
1870. 
£200 - 300 
 
118  
Atlases.- Reynolds (James) REYNOLDS'S 

GEOLOGICAL ATLAS OF GREAT BRITAIN, 
frontispiece vignette showing the 
mountains and hills of England and Wales, 
title, and 33 double-page lithographed 
maps with hand-colouring outlining 
geological structure of each county, some 
minor spotting and surface dirt, later cloth 
boards, [circa 1890]; together with another 
copy of the same, some leaves loose and 
only 32 maps (of 33), and four others, 
including Edward Stanford's THE 

OARSMAN'S AND ANGLER'S MAP OF THE 

RIVER THAMES, 1909, a folding cycle 
touring map of the environs of London, a 
1910 Ordnance Survey map of Kent, and 
an incomplete copy of Benjamin Pitts 
Capper's 'A Topographical Dictionary of 
the United Kingdom', 1825 (6)   
£100 - 150 
 
 



119  
Arabic atlas.- Brocktorff (Frederico, 
Maltese map publisher) ATLAS, AY MAJMU' 
KHARITAT RASM AL-ARD..., 11 
hand-coloured lithographic maps, 
including the World in two hemispheres, 
America, Africa and Australia, on thin 
wove paper without watermarks, each 
sheet approx. 310 x 480 mm (12 1/4 x 18 
7/8 in), scattered spotting and browning, 
some surface dirt and handling creases, 
original green cloth boards with 
lithographed title to upper cover, oblong 
folio, [Church Missionary Society Press, 
Malta, 1835]. 
*** THE EARLIEST OBTAINABLE ATLAS 

PRINTED IN ARABIC. 
£800 - 1,200 
 
120  
India.- Calcutta-published atlas.- Tassin 
(Jean-Baptiste) SCHOOL ATLAS, 12 
double-page lithographed maps with 
original hand-colouring, each approx. 215 
x 250 mm (8 1/2 x 9 3/4 in), mounted on 
stubs with recent conservation to stubs, 
some surface dirt, browning and surface 
dirt, original cloth boards with title to upper 
cover, spine crudely restored, worn, 8vo, 
Calcutta, 1835; together with Dower's 
Short Atlas of Modern Geography, lacking 
title, 17 double-page engraved maps with 
original outline hand-colouring, several 
with splits and small loss, surface dirt and 
browning, original half calf, marbled 
boards with publisher's printed label to 
upper cover, spine scuffed and very worn, 
8vo, [circa 1850] (2)  
£100 - 150 
 
121  
Manuscript atlases.- Irwin (Miss Frances) 
ATLAS OF MODERN GEOGRAPHY,  pen and 
ink title, contents, and 24 manuscript 
maps, including a double hemisphere 
world map, others of Asia, Africa and 
North America, pen and inks, watercolour, 
on wove paper, each approx. 190 x 250 
mm (7 1/2 x 9 3/4 in), some minor 
damp-staining, some spotting and 
browning, half calf with marbled boards, 
8vo, 1858; together with another 
manuscript atlas by schoolgirl Ellen 
Bullas, unfinished but with 7 fully worked 
maps, pen and inks, watercolours, with  
 

accompanying text, 4to, [circa 1820-1850] 
(2)  
£120 - 180 
 
122  
Polar.- Atlas.- Hydrographic Office, U.S. 
Navy. ICE ATLAS OF THE NORTHERN 

HEMISPHERE, FIRST EDITION, 'Index Chart' 
as front pastedown, full- and half-page 
maps and charts, divisional titles, tables, 
general title lightly browned and with stain 
to lower corner, occasional spotting or 
light staining, original ring-bound pictorial 
blind-stamped and gilt cloth, corners 
bumped, little marked and rubbed, overall 
a good copy, large folio, Washington, 
D.C., 1946. 
*** Rare in commerce.  
£300 - 400 
 
123  
Game.- Spooner (William, publisher) THE 

TRAVELLERS OF EUROPE; WITH 

IMPROVEMENTS AND ADDITIONS, geographic 
game board featuring Europe, North Africa 
and the Middle East, with vignette views of 
London, Berlin, Aleppo, Constantinople, 
Paris, and other cities, lithograph with 
hand-colouring, 495 x 610 mm. (19 1/2 x 
24 in), dissected and mounted on linen, 
some minor surface dirt and light 
browning, small crease to margin in lower 
left corner, folding into contemporary blue 
cloth boards, publisher's pictorial title 
vignette to upper cover, rubbed with some 
abrasions and minor losses, some splitting 
to inside spine, worn, oblong 8vo, 1852. 
£150 - 200 
 
124  
Game.- Wallis (J. & E.) THE ROYAL GAME 

OF BRITISH SOVEREIGNS EXHIBITING THE 

MOST REMARKABLE EVENTS IN EACH REIGN 

FROM EGBERT TO GEORGE III, spiral track 
with 53 illustrations culminating in a view 
of Napoleon on the Bellerophon, four 
further spandrel vignettes, and a central 
oval filled with title and rules of the game, 
engraving with hand-colouring, 500 x 640 
mm (19 3/4 x 25 1/4 in), dissected and 
mounted on linen, some handling creases, 
surface dirt and browning, and a few 
edges curling, folding with explanation 
booklet into slipcase with publishers 
hand-coloured pictorial title pasted on the 
upper cover, the booklet lacking wrappers 



and some losses, the slipcase 
damp-stained and worn, 4to, [c. 1817]. 
£200 - 300 
 
125  
Map reference books.- Wright (Thomas) 
CLAVIS CŒLESTIS BEING THE EXPLICATION 

OF A DIAGRAM ENTITLED, A SYNOPSIS OF 

THE UNIVERSE, edited by M. A. Hoskin, 4 
double-page large folding facsimile 
diagrams, contemporary morocco-backed 
boards, slight bumping to corners and 
spine extremities, 1967 § Kenny (Louis A.) 
Catalogue of the Rare Astronomical Books 
in the San Diego State University Library, 
frontispiece, illustrations, some full-page, 
original cloth, a little rubbed, faded spine, 
slipcase, a little rubbed and faded, San 
Diego, 1988 § Levenson (Jay A., editor) 
Circa 1492: Art in the Age of Exploration, 
illustrations, original stiff paper wrappers, 
a little rubbed, 1992; and a small quantity 
of others, mostly celestial cartography, 
including periodicals, v.s. (small qty) 
£100 - 150 
 
126  
British Isles.- Münster (Sebastian) TABULA 

EUROPAE I, Ptolemaic map on a 
trapezoidal projection, two panels of text 
list the ancient tribes of Ireland and Britain, 
woodcut on laid paper, sheet 295 x 380 
mm (11 5/8 x 15 in), Latin text on verso, 
small nick to centre right edge, minor 
spotting and surface dirt, unframed, 
[Basel, circa 1540-1570]. 
£150 - 200 
 
127  
British Isles.- Ortelius (Abraham) ANGLIAE, 
SCOTIAE, ET HIBERNIAE, SIVE BRITANNICAR 

INSULARUM DESCRIPTIO, Ortelius' earliest 
map of Britain, oriented with north to the 
right, and embellished with two ornate 
strapwork cartouches, a royal coat of 
arms, a compass and scale, and five 
sailing ships, engraving with 
hand-colouring on laid paper with 
watermark of crossed arrows, platemark 
345 x 500 mm (13 1/2 x 19 3/4 in), sheet 
405 x 560 mm (16 3/4 x 22 in), Latin text 
verso, central vertical fold with repaired 
splitting and small area of loss to border 
restored in facsimile, handling creases 
and cockling to sheet, surface dirt, small  
 

nicks to edges, unframed, [circa 1570 or  
slightly later] 
Literature:VdB 16 
£400 - 600 
 
128  
British Isles.- Speed (John) BRITAIN AS IT 

WAS DEVIDED IN THE TYME OF THE ENGLISHE 

SAXONS ESPECIALLY DURING THEIR 

HEPTARCHY, decorative map of the British 
Isles with compass rose and numerous 
rhumb lines, fourteen engraved vignettes 
of historical scenes and Saxon kings to 
the vertical margins, engraving with 
hand-colouring, on laid paper with 
armorial watermark, 390 x 510 mm. (15 
1/4 x 20 in), under glass, English text 
verso, central vertical fold with careful 
repairs to splits and two areas of loss 
restored to foot, small hole in the upper 
section, small margins with left and right 
edges re-margined, framed, Sudbury and 
Humble [circa 1611 but slightly later]. 
£1,000 - 1,500 
 
129  
British Isles.- Jansson (Jan) MAGNAE 

BRITANNIAE ET HIBERNIAE NOVA 

DESCRIPTIO, inset map of the Orkney 
Islands in the upper right corner, 
numerous sailing ships, two compass 
roses, and a sea monster just north off the 
coast of Aberdeen, engraving with outline 
hand-colouring, platemark 430 x 545 mm 
(16 7/8 x 21 1/2 in), sheet 470 x 550 mm 
(18 1/2 x 21 3/4 in), German text verso, 
central vertical fold reinforced with careful 
repair to splitting in the lower section, even 
toning and some minor spotting and 
surface dirt, taped at edges into mount, 
unframed, Amsterdam,  [circa 1646] 
£150 - 200 
 
130  
British Isles.- English Civil War.- Hollar 
(Wenceslaus), After. [BROADSIDE 

COMPARING THE CIVIL WARS IN ENGLAND 

AND BOHEMIA], bird's eye view of Britain 
showing armies and battles on the left, 
with Prague, and army before it on the 
right, and sixteen further small panels of 
scenes relating to the conflict, engraving 
on laid paper foolscap watermark, sheet 
300 x 350 mm. (11 3/4 x 13 3/4 in), central 
vertical fold with reapirs to splitting and  
 



tears at foot, parallel creases, small loss 
with expert repairs to lower left corner, 
upper right of the Scotland, upper right 
corner of sheet, surface dirt and handling 
creases, unframed, [circa 1659]. 
Literature: Copy of New Hollstein 1707 
and Pennington 543 
£300 - 400 
 
131  
British Isles.- Bacon (George W., 
publisher) NEW LARGE SCALE ORDNANCE 

ATLAS OF THE BRITISH ISLES..., 104 
hand-coloured double-page lithographed 
maps, mounted on stubs, occasional 
spotting and minor browning, original half 
morocco, g.e., minor rubbing, 4to, [c. 
1883]. 
*** Including regional and geological maps 
of Britain and Ireland, plans of towns and 
ports, a railway map of London and its 
suburbs, and a map of the Lakes of 
Killarney. 
£200 - 300 
 
132  
Britain.- Mogg (Edward) A NEW 

TRAVELLING MAP OF ENGLAND, WALES AND 

SCOTLAND, engraving with original 
hand-colouring, 770 x 620 mm (30 x 24 
in), dissected and linen-backed, original 
marbled slipcase with title label, 8vo, 
1822. 
£80 - 120 
 
133  
England & Wales.- Ortelius (Abraham) 
ANGLIAE REGNI FLORENTISSIMI NOVA 

DESCRIPTIO AUCTORE HUMFREDO LHUYD 

DENBYGIENSE, map of England and Wales 
compiled from Mercator's 1564 wall map 
of the British Isles and Lhuyd's manuscript 
map of 1568, showing sea monsters and 
five sailing ships, a flock of sheep in 
Ireland and two cartouches in the upper 
corners, engraved map with 
hand-colouring on laid paper, platemark 
380 x 465 mm. (15 x 18 1/4 in), sheet 425 
x 550 mm. (16 3/4 x 21 3/4 in), French text 
verso, central vertical fold as issued, 
under glass, framed, [circa 1573] 
Literature:Vdb 19 
£400 - 600 
 
134  
England & Wales.- Ortelius (Abraham) 

and Lhuyd Humphrey. CAMBRIAE TYPUS 

AUCTORE HUMFREDO LHUYDO. 
DENBIGIENSE CAMBROBRITANO, engraving 
with hand-colouring, 420 x 540 mm (16 
1/2 x 21 1/4 in), Latin text verso, laid on 
thin tissue, numerous small repairs to 
losses within the map, other marginal 
losses from worm hole damage, some 
surface dirt and browning, unframed, 
[circa 1590-1605]; together with ANGLIAE 

REGNI FLORENTISSIMI NOVA DESCRIPTIO, 
AUCTORE HUMFREDO LHUYD DENBYGIENSE, 
engraving with hand-colouring, sheet 400 
x 540 mm (15 3/4 x 21 1/4 in), Latin text 
verso, margins slightly trimmed, some 
damp-stains that have affected 
watercolours, unframed, [circa 1590-1605] 
(2) 
£100 - 150 
 
135  
England & Wales.- Blaeu (Willem Jansz.) 
ANGLIA REGNUM, decorated with four 
ships, a scale of miles flanked by sheep 
and a cherub, and two coats of arms of 
Great Britain and England surmounting 
the title cartouche, engraving with outline 
hand-colouring, 400 x 510 mm. (15 3/4 x 
20 in), under glass recto and verso, verso 
glass with split, Dutch text verso of map, 
central vertical fold with repair verso, small 
tear centre left, handling and printers' 
creases, some spotting and surface dirt, 
framed, [circa 1635]. 
£150 - 200 
 
136  
England & Wales.- Speed (John) THE 

KINGDOME OF ENGLAND, with eight 
costumed figures in margins, the seas 
populated with monsters and ships, 
engraving with hand-colouring, on laid 
paper with watermark of a bunch of 
grapes, sheet 390 x 515 mm (15 1/4 x 20 
1/4 in), central vertical fold with careful 
repairs to splitting, parallel creases, other 
handling creases, nicks and tears to 
extremities with numerous small repairs 
visible verso, unframed, William Humble, 
1646. 
£600 - 800 
 
137  
England & Wales.- Ogilby (John) AN 

ACTUAL SURVEY OF ALL THE PRINCIPAL 

ROADS OF ENGLAND AND WALES, 2 vol. in 



1, titles, the second printed in red and 
black, engraved dedication and portrait of 
Charles Boyle, with 100 engraved plates, 
no. 99 bound in upside down, surface dirt 
and browning throughout, a few rough 
edges, contemporary calf, rebacked, 
rubbed and worn, 4to, 1719. 
£400 - 600 
 
138  
England & Wales.- Cary (John) CARY'S 

NEW AND CORRECT ENGLISH ATLAS BEING 

A NEW SET OF COUNTY MAPS, engraved 
title, dedication, list of subscribers, and 46 
maps with outline hand-colouring, spotting 
and surface dirt throughout, some 
offsetting, title severely stained with 
careful repairs to edges and losses, 
several other text leaves with corners and 
losses repaired, occasional folds, modern 
calf, 4to, John Cary,  1787. 
£200 - 300 
 
139  
England & Wales.- Faden (William) THE 

ROADS OF GREAT BRITAIN, second edition, 
engraved map with outline hand-colouring, 
750 x 610 mm (29 1/2 x 24 in), dissected 
and mounted on linen, some spotting and 
browning, folding into slipcase, printed 
label to upper cover, very worn, 8vo, 1790; 
together with CARY'S POCKET COMPANION 

TO THE ROADS OF GREAT BRITAIN, 1791, 
and 17 further folding maps of English 
counties, including J. & C. Walker's 
'Sussex', John Cary's 'New Map of 
Durham', Stanford's 'Country Round 
Churt', and ordnance survey maps 
covering Hereford, Derbyshire, Bicester, 
Suffolk, Essex, and Kent, among others, 
various sizes, 8vo and 4to, mainly 19th 
century (19)     
£150 - 200 
 
140  
England.- Bradshaw (George) 
BRADSHAW'S MAP OF CANALS, NAVIGABLE 

RIVERS, RAIL ROAD &C. IN THE MIDLAND 

COUNTIES OF ENGLAND FROM ACTUAL 

SURVEY,  said to be the second edition, 
enlarged to accommodate the 
development of the Grand Junction Canal 
from Stoke Hammond to Tring, large-scale 
map centred on Birmingham, with 
decorative border and calligraphic title, 
engraving with hand-colouring, 1380 x 

1280 mm (54 1/4 x 50 3/8 in), dissected 
and mounted on linen, a clean bright 
impression with some offsetting, edged 
with green linen, some coming loose, 
folding without slipcase, 8vo, 1830 
£200 - 300 
 
141  
Wales.- Llwyd (Humphrey) & Jan Jansson. 
CAMBRIAE TYPUS AUCTORE, engraving with 
hand-colouring, 355 x 500 mm (14 x 19 
3/4 in), French text verso, under glass 
recto and verso, some surface dirt and  
browning, framed, [circa 1660 or later]. 
£200 - 300 
 
142  
Wales.- Blome (Richard) A MAPP OF THE 

PRINCIPALITY OF SOUTH WALES, engraved 
map by Wenceslaus Hollar, 215 x 325 mm 
(8 1/2 x 12 3/4 in), bottom left blank corner 
torn off, unframed, Blome, 1685 
*** An uncommon map published in 
Speed's Maps Epitomiz'd. 
£200 - 300 
 
143  
Cornwall and Wales.- Jacobsz (Jacob) 
CUST VAN ENGELANT., VAN LEZARD TOT 

ENGELANDS EYND, DE SORLINGES..., chart 
showing the coast of Great Britain from 
the Helford River to beyond St. David's, 
with part of the southeast of Ireland and 
large inset of Scilly, engraving with outline 
hand-colouring, platemark 430 x 530 mm. 
(17 x 20 3/4 in)., central vertical fold as 
issued, some light offsetting and minor 
browning, unframed, [c. 1676 or slightly 
later]. 
£150 - 200 
 
144  
Ireland.- Cary (John) CARY'S NEW MAP OF 

IRELAND, EXHIBITING THE WHOLE OF THE 

TURNPIKE ROADS WITH THE RIVERS AND 

CANALS, engraving with original 
hand-colouring in outline, 770 x 620 mm 
(30 x 24 1/4 in), dissected and 
linen-backed, original marbled slipcase 
with large label, edges rubbed, 8vo, 1832 
£100 - 150 
 
145  
East Midlands.- Speed (John) 
RUTLANDSHIRE, WITH OUKHAM AND 

STANFORD HER BORDERING NEIGHBOUR 



NEWELY DESCRIBED, inset plans of 
'Oukham' and 'Stanford', with strapwork 
title cartouche in the upper centre, 
engraving with hand-colouring, on laid 
paper with fleur-de-lis, platemark 390 x 
515 mm (15 1/4 x 20 1/4 in), central 
vertical fold with some splitting, parallel 
creases, nick, tears and minor losses to 
extremities, some spotting and browning, 
surface dirt, unframed, Bassett & Chiswell, 
1676. 
£100 - 150 
 
146  
East Midlands.- Colby (Lt. Col. Thomas) 
[SIX ORDNANCE SURVEY MAPS COVERING 

THE ENVIRONS OF LINCOLN AND RUTLAND], 
including sheets LXIV, LXIX, LXXXIII, 
LXXXIV, LXXXV, and LXXXVI, 
engravings, each approx. 650 x 950 mm. 
(25 1/2 x 37 1/2 in), dissected and 
mounted on linen, neatly edged with blue 
linen, occasional surface dirt and light 
browning, all folding into contemporary 
gilt-tooled and lettered book-style calf 
slipcase, rubbed, worn, large 4to, 1824. 
£120 - 180 
 
147  
Essex.-  MAP (A) OF THE COUNTY OF 

ESSEX FROM AN ACTUAL SURVEY, folding 
sheet backed onto linen, faint spotting, 
some slight chipping to edges, housed in 
contemporary marbled sleeve, rubbed and 
worn, 480 x 600 mm, John Chapman and 
Peter André, 1777 § The Official Map of 
Epping Forest ... Authenticated by the 
signature of the Arbitrator Sir Arthur 
Hobhouse, folding hand-coloured sheet 
backed onto linen, housed in 
contemporary cloth boards, 1080 x 685 
mm, 1883; and 4 others, all maps of Essex 
(6) 
£100 - 150 
 
148  
Essex.- Cary (John) A MAP OF ESSEX 

FROM THE BEST AUTHORITIES, engraving 
with hand-colouring, platemark 450 x 550 
mm (17 3/4 x 21 3/4 in), some handling 
creases and surface dirt, unframed, 1805; 
together with 21 others, including 10 maps 
of Essex by Moll, Slater, Dugdale, Cary, 
and other county maps including 
Jansson's 'Mervinia et Montgomeria', 
Bowen's 'Herefordshire Divided', 

Greenwood's 'Monmouth' and 'Middlesex', 
amongst others, engravings, many with 
hand-colouring, various sizes, some laid 
down, nicks, tears and handling creases 
throughout, surface dirt, all unframed, 
mainly 18th and 19th century (22) 
£150 - 200 
 
149  
Kent.- River Thames.- Bowles & Carver 
(publishers) A VIEW OF GRAVESEND IN 

KENT, WITH TROOPS PASSING THE THAMES 

TO TILBURY FORT, vue d'optique engraving 
with full original hand-colouring in 
gouache, platemark 295 x 450 mm (11 1/2 
x 17 3/4 in), sheet 345 x 480 mm (13 1/2 x 
18 7/8 in), minor spotting and handling 
creases, small marginal tear in the upper 
right with minor damp-stain, unframed, 
[circa 1780-1800]. 
£250 - 350 
 
150  
Lancashire.- Hennet (George) A MAP OF 

THE COUNTY PALATINE OF LANCASTER,  
large county map with ornate title and 
vignette view of the New Custom House, 
Liverpool, in the upper right quadrant, 
engraving by James Bingley, with original 
hand-colouring, 1620 x 1155 mm (63 3/4 x 
45 1/2 in), dissected and linen-backed, 
edged in green silk, some light browning 
and offsetting, minor surface dirt, folding 
with green marbled endpapers, 
contemporary tree calf book-style 
slipcase, corners bumped, some rubbing, 
4to, Henry Teesdale, 1830. 
£150 - 200 
 
151  
London.- Münster (Sebastian) LONDEN 

ODER LUNDEN DIE HAUPTSTATT IN 

ENGELLANDE, bird's-eye plan/view of 
Westminster, the City and Southwark, for 
Munster's 'Cosmographia', German title 
above with Latin title banderole in upper 
centre of plan, arms in upper corners, 
large costume figures lower centre, 
woodcut map with hand-colouring on thin 
laid paper, 310 x 390 mm (12 1/4 x 15 1/4 
in), German text verso with page numbers 
in Roman numerals, central vertical fold 
with some parallel creases, other minor 
handling creases, [Howgego 6 (1)], Basel, 
[1598] 
£600 - 800 



152  
London.- Blaeu (Johannes) MIDDLE-SEXIA, 
with London shown in the lower right 
corner above a decorative title cartouche, 
engraving with early hand-colouring, 
platemark 395 x 415 mm (15 1/2 x 16 1/4 
in), sheet 445 x 505 mm (17 x 19 7/8 in), 
French text verso, minor surface dirt, 
unframed, [circa 1645]. 
£150 - 200 
 
153  
London.- Ogilby (John) THE ROAD FROM 

LONDON TO HITH IN COM. KENT, strip road 
map with London in the lower left corner, 
engraving with hand-colouring, platemark 
330 x 420 mm (13 x 16 1/2 in), sheet 435 
x 490 mm (17 1/8 x 19 1/4 in), central 
vertical fold as issued, some nicks and 
tears to edges, minor spotting and surface 
dirt, unframed, [circa 1676]; together with 
2 other Ogilby strip road maps, including 
''London to Lands End Plate 2', and 
London to Lands End Plate 4', engravings 
with hand-colouring, unframed, [circa 
1676] (3). 
£300 - 400 
 
154  
London and its environs.- Speed (John) 
MIDLE-SEX DESCRIBED WITH THE MOST 

FAMOUS CITIES OF LONDON AND 

WESTMINSTER, with inset plans and views 
of St Paul's and Westminster Abbey, 
engraved map with hand-colouring, on laid 
paper with fleur-de-lis, platemark 380 x 
510 mm (15 x 20 in), sheet 420 x 540 mm 
(16 1/2 x 21 1/4 in), central vertical fold 
with careful repairs to splitting visible 
verso, parallel creases, lower margin 
repaired, nicks and small tears to edges, 
minor surface dirt, unframed, Bassett and 
Chiswell, [1676] 
£400 - 600 
 
155  
London.- Homann Heirs. REGIONIS, QUAE 

EST CIRCA LONDINUM, SPECIALIS 

REPRÆSENTATIO GEOGRAPHICA, map of the 
environs of London, from Maidenhead to 
Bishop's Stortford, and Chelmsford to 
Leatherhead, with panoramic view of the 
River Thames below, engraving with 
hand-colouring on laid paper with 
cross-based watermark, sheet 525 x 580 
mm. (20 3/4 x 22 3/4 in), central vertical 

fold as issued, reinforced verso, minor 
handling creases, surface dirt and faint 
marginal damp-stain in the upper right 
corner, not affecting the map, unframed, 
1741. 
£200 - 300 
 
156  
London.- Chiswick.- Bowles (Carington) A 

VIEW OF THE GARDEN OF THE EARL OF 

BURLINGTON, AT CHISWICK; A VIEW OF CAIN 

& ABEL BIRD-CAGE... IN LORD 

BURLINGTON'S GARDEN, AT CHISWICK, a 
pair of vue d'optique, the first mentioned 
by John Donowell, engraving with full 
original hand-colouring in gouache, 
platemark 295 x 450 mm (11 1/2 x 17 3/4 
in), sheet 345 x 480 mm (13 1/2 x 18 7/8 
in), minor spotting and handling creases, 
unframed, [circa 1753-1800]. 
£400 - 600 
 
157  
London.- Kitchin (Thomas) THE ENVIRONS 

OR COUNTIES TWENTY MILES ROUND 

LONDON, DRAWN FROM ACCURATE 

SURVEYS, from 'London and its Environs 
Described', engraved map with outline 
hand-colouring, sheet 495 x 540 mm (19 
1/2 x 21 1/4 in), numerous old folds as 
issued, one or two with small splits, minor 
surface dirt, unframed,  [1761]. 
£150 - 200 
 
158  
London.- Andrews (John) A NEW 

TRAVELLING MAP OF THE COUNTRY ROUND 

LONDON EXTENDING FROM THE NORTH TO 

SOUTH 190 MILES AND EAST TO WEST 150 

MILES, engraved map with hand-colouring, 
1010 x 1230 mm (43 1/4 x 48 1/2 in), 
dissected and mounted on linen, a few 
splits to folds, some browning and 
offsetting, surface dirt, minor nicks and 
tears, folding without slipcase, 8vo, 1776. 
£300 - 400 
 
159  
London.- Cary (John) LONDON, 
WESTMINSTER AND SOUTHWARK, 
accurately delineated from the latest 
Surveys, to which is now first added a 
Correct List of upwards of 350 Hackney 
Coach Fares laid down from actual 
Measurement, and the prices regulated 
agreeable to the late act of Parliament 



1786, engraved plan with outline 
hand-colouring, 415 x 555 mm (16 1/4 x 
21 3/4 in), dissected and mounted on 
linen, minor scuffs to edges, some 
peeling, minor even browning and surface 
dirt, folding into contemporary marbled 
slipcase with publisher's printed label to 
upper cover, rubbed and worn, 8vo, J. 
Wallis and J. Cary, 1786 Literature: 
Howgego 173 (5) 
£150 - 200 
 
160  
London to Brighton.- Edwards (J.) 
EDWARDS'S TRIGONOMETRICAL LAND 

CHART IN WHICH THE SITUATION OF 

CHURCHES AND OTHER REMARKABLE 

OBJECTS ARE DEDUCED FROM THE LATE 

MAJOR GENERAL ROY'S BASE LINE ON 

HOWNSLOW HEATH, engraved survey of 
the area from London to Brighton, original 
hand-colouring in outline, 570 x 290 mm 
(22 1/2 x 11 1/2 in), old folds, some 
surface dirt and browning, unframed, 
Brompton, Middlesex, Edwards, 1 June 
1817 
£100 - 150 
 
161  
London.- Cross (Joseph) CROSS'S NEW 

PLAN OF LONDON, 1828, first edition, 
showing from Canonbury to Camberwell, 
and from Hyde Park to East India Dock, 
engraved map with original 
hand-colouring, 660 x 1000 mm (26 x 39 
1/4 in), dissected and mounted on linen, 
several splits and tears to folds, the upper 
right corner detached with taped in, 
surface dirt and browning, folding without 
slipcase, 8vo, 1828 
Literature: Howgego 317 (1) 
£200 - 300 
 
162  
London.- Wallis (Edward, publisher) 
WALLIS'S GUIDE FOR STRANGERS THROUGH 

LONDON, showing from Hyde Park to 
Whitechapel, engraving with 
hand-colouring, 420 x 670 mm (16 1/2 x 
26 1/4 in), dissected and mounted on 
linen, letterpress title and key present but 
detached from main map, in three 
sections, otherwise some minor surface 
dirt, folding into contemporary slipcase 
with printed label to upper cover, worn, 
[Howgego 301 (6)], 1831; together with 6 

further folding maps of London, including 
two variant copies of C. Smith & Sons 
'Tape Indicator Map of London', and 3 
guides to London with printed maps, 
various sizes, 8vo, 19th and 20th century 
(10) 
£200 - 300 
 
163  
London.- Tegg (Thomas) A NEW PLAN OF 

THE CITIES OF LONDON AND WESTMINSTER, 
showing from Pentonville to Newington 
Butts and from Stepney Green to 
Kensington Gardens, engraving with some 
hand-colouring, 335 x 590 mm (13 1/4 x 
23 1/4 in), dissected and mounted on 
linen, some surface dirt and minor 
browning, spotting visible to linen verso, 
folding without slipcase, 8vo,  [cf. 
Howgego 258], 1815. 
£150 - 200 
 
164  
London.- Thompson (George) A NEW MAP 

OF LONDON AND ITS ENVIRONS, FROM AN 

ORIGINAL SURVEY, EXTENDING 8 MILES 

EAST AND WEST 6 1/4 MILES NORTH & 

SOUTH..., first edition, showing from 
Paddington to East India Docks, and 
Clapton to Camberwell, with decorative 
border and large calligraphic title, 
engraving with hand-colouring, 640 x 795 
mm (25 1/4 x 31 1/4 in), dissected and 
mounted on linen, numerous splits to 
folds, upper left section attached with 
tape, some spotting and browning, folding 
without slipcase, 8vo, Reeves & Hoare, 
1823. 
£200 - 300 
 
165  
London.- Illustrated London News (The) 
LONDON IN 1842, TAKEN FROM THE SUMMIT 

OF THE DUKE OF YORK'S COLUMN, two bird's 
eye views of London on one sheet, one 
looking north, the other south, from the 
Duke of York's column where Regent 
Street meets The Mall, wood-engraving on 
thin wove paper, sheet 900 x 1250 mm. 
(35 1/2 x 49 1/4 in), folds as issued, some 
small nicks and tears to edges,  surface 
dirt and light browning/damp-stains, 
unframed, printed by Palmer & Clayton, 
1842. 
£200 - 300 
 



166  
London.- Illustrated London News  (The) 
[PANORAMA OF THE RIVER THAMES IN 

1845], one section only showing from the 
City of London to Greenwich, 
wood-engraving with hand-colouring, 
sheet 435 x 1280 mm. (17 1/8 x 50 1/4 in), 
mounted on thin paper support, olds folds 
as issued, a few with splitting repaired, 
numerous small losses, particularly along 
left hand fold and central fold, both 
marginal and within the image, otherwise 
surface dirt, nicks and tears, unframed, 
[1845] 
£100 - 150 
 
167  
London.- Cruchley (George Frederick) 
FROM THE ORDNANCE SURVEY OF THE 

COUNTRY THIRTY MILES ROUND LONDON, 
map of the environs of London showing 
from Hertford to Godalming and 
Tunbridge, and from Maidenhead to 
Chatham, engraving with bold original 
hand-colouring, 1115 x 1380 mm (43 3/4 x 
54 1/4 in), dissected and mounted on 
linen, folding without slipcase, 4to, [c.f. 
Howgego 333 for possible source], n.d., 
[circa 1850 or slightly later]. 
£300 - 400 
 
168  
London.- Newton (William) LONDON 

WESTMINSTER SOUTHWARK AS IN OLDEN 

TIMES SHEWING THE CITY AND SUBURBS, 
large wall map, lithograph printed in 
colours, several sheets conjoined, total 
sheet approx. 1375 x 1020 mm (54 1/8 x 
40 1/8 in), laid on linen, some surfaced dirt 
and browning, handling creases and some 
cockling, rolled, 1855. 
£400 - 600 
 
169  
London.- Illustrated London News (The) 
LONDON FROM THE SOUTH SIDE OF THE 

THAMES, bird's-eye panorama, from 
Millbank to St Katherine Dock, with 
Kennington in the foreground, 
wood-engraving by Robert Loudan after 
Thomas Sidman, 540 x 1360 mm (21 1/4 x 
53 1/2 in), old folds and handling creases, 
expert repairs to several tears, othewise 
minor surface dirt, unframed, 1861. 
£400 - 600 
 

170  
London.- Dower (John James) LONDON, 
GUIDE TO THE INTERNATIONAL EXHIBITION, 
1862, issued as a supplement to the 
Illustrated London News, showing from 
Highgate to Clapham, and from 
Wormwood Scrubs to the East India 
Docks, lithographed map, 775 x 1085 mm 
(30 1/2 x 42 3/4 in), old folds with some 
splitting into the map, handling creases 
and some nicks and tears to edges, [cf. 
Hyde 82], 1862 
£200 - 300 
 
171  
London.- Weller (Edward) LONDON, large 
nine sheet wall map, from the Weekly 
Dispatch, lithographs with full 
hand-colouring, conjoined in 3 horizontal 
strips, each approx. 480 x 1920 mm (18 
7/8 x 75 1/2 in), some old folds with 
repairde splitting, a few marginal nicks and 
tears, otherwise some minor surface dirt 
and browning, unframed, 1863. 
£800 - 1,200 
 
172  
London.- Weller (Edward) LONDON IN THE 

REIGN OF QUEEN ELIZABETH, A FAC-SIMILE 

(REDUCED) OF THE MAP BY AGGAS 1560, 
bird's-eye plan/view of London, with 
decorative title cartouche lower left, key 
panel lower centre and arms above, 
lithographed map on 2 sheets conjoined, 
with full hand-colouring, 480 x 1250 mm 
(18 7/8 x 49 1/4 in), faint old vertical 
vertical folds, a few short marginal splits, 
one tear in the right margin extending just 
into the image, issued by The Weekly 
Dispatch, [1863]. 
£300 - 400 
 
173  
London.- Bacon (George W.) NEW 

LARGE-SCALE ORDNANCE ATLAS OF 

LONDON & SUBURBS WITH SUPPLEMENTARY 

MAPS..., title, contents, two index maps, 
one for nine-inch scale and the other 
four-inch scale maps, with 34 double-page 
maps at nine-inch scale, 25 double-page 
maps at four-inch scale, four double-page 
maps of the environs of London, and 10 
further supplementary maps, lithographs 
with some hand-colouring, each approx. 
350 x 525 mm. (13 3/4 x 20 3/4 in), 
occasional finger-soiling, surface dirt and 



minor browning, numerous tears and loss 
to text leaves, original cloth, upper cover 
detached from spine, very worn, folio, 
1886. 
£800 - 1,200 
 
174  
London.- Bacon (George W.) NEW MAP OF 

LONDON, DIVIDED INTO HALF MILE SQUARES 

& CIRCLES, from Cassell's Old & New 
London, lithograph with some 
hand-colouring, sheet 750 x 980 mm (29 
1/2 x 38 1/2 in), old folds with one or two 
small splits, some surface dirt and 
browning, the left edge slightly rough and 
trimmed to borderline, Cassell, Peter 
Galpin & Co., [circa 1880]; with another 
copy of the same, uncoloured, and with 6 
other folding maps of London, all in 
compromised conditions, including 
Cassell's 'Map of London published with 
Cassell's Family Paper', late 19th century 
or slightly later (8) 
£100 - 150 
 
175  
London.- Bacon (George W., publisher) 
BACON'S NEW LARGE SCALE ATLAS OF 

LONDON AND SUBURBS WITH 

SUPPLEMENTARY MAPS, LETTERPRESS 

DESCRIPTIONS AND ALPHABETICAL INDEX, 
complete with title, contents, three sets of 
index, index map, and 46 double-page 
maps, lithographs with some 
hand-colouring, each approx. 350 x 525 
mm. (13 3/4 x 20 3/4 in), some tabs with 
tears into text leaves, a few repaired, 
otherwise occasional minor surface dirt 
but good clean maps, original cloth, gilt, 
slight rubbing with label to spine, folio, 
1906. 
£600 - 800 
 
176  
London.- Davies (Benjamin Rees) DAVIES' 
NEW MAP OF LONDON AND ITS ENVIRONS, 
Showing the New Railway Stations and 
Other Improvements, from Finchley to 
Anerley, and from Barking Level to 
Hanwell, lithographed map with 
hand-colouring, 760 x 1115 mm (29 7/8 x 
45 1/4 in), dissected and mounted on 
linen, minor surface dirt, folding into purple 
cloth slipcase with publisher's green label 
pasted on upper cover, worn, Edward 
Stanford, 1894 

Literature: cf. Howgego 372 
£150 - 200 
 
177  
Oxford.- Speed (John) OXFORSHIRE 

DESCRIBED WITH YE CITIE AND THE ARMES 

OF THE COLLEDGES OF YE FAMOUS 

UNIVERSITY, county map with inset town 
plan of Oxford, decorated with eighteen 
heraldic shields of university colleges, 
engraving with hand-colouring on laid 
paper with watermark of fleur-de-lis, sheet 
420 x 550 mm. (16 1/2 x 21 3/4 in), central 
vertical with careful repairs to splitting and 
minor loss, upper section of fold with small 
split, several nicks and tears to edges, 
some repaired verso, unframed, Bassett & 
Chiswell, [1676]. 
£600 - 800 
 
178  
Oxford.- Ogilby (John) THE ROAD FROM 

OXFORD TO SALISBURY COM. WILTS 

CONTINUED TO POOL COM. DORSET, strip 
road map commencing at Oxford and runs 
through Abingdon, Hungerford, Salisbury, 
Cranbourne and Wimborne Minster and 
ends at Poole, sheet number 83, 
engraving with hand-colouring on laid 
paper with text-based watermark, sheet 
385 x 475 mm (15 1/8 x 18 3/4 in), central 
vertical fold reinforced verso, some 
spotting, browning and surface dirt, minor 
handling creases, unframed, [circa 1676] 
£100 - 150 
 
179  
Oxford.- Sayer (Robert, publisher) A VIEW 

OF QUEEN'S COLLEGE (A), UNIVERSITY 

COLLEGE (B), ALL SOULS COLLEGE (C), THE 

STEEPLE OF ST. MARY'S CHURCH (D), &C. IN 

THE UNIVERSITY OF OXFORD, vue d'optique 
engraving by John Donowell, with fine 
early hand-colouring heightened with 
gouache, platemark 295 x 435 mm (11 3/4 
x 17 1/4 in), sheet 340 x 490 mm (13 1/2 x 
19 1/4 in), some surface dirt, damp-stains 
and handling creases within the margins, 
minor spotting and browning, unframed, 
[circa 1770 or slightly later]. 
£200 - 300 
 
180  
Newcastle.- Bowles & Carver (publishers) 
A SOUTH VIEW OF NEWCASTLE UPON TYNE 

IN THE COUNTY OF NORTHUMBERLAND, vue 



d'optique engraving with full original 
hand-colouring in gouache, platemark 295 
x 450 mm (11 1/2 x 17 3/4 in), sheet 345 x 
480 mm (13 1/2 x 18 7/8 in), minor 
spotting and handling creases, unframed, 
[circa 1780-1800]. 
£300 - 500 
 
181  
Sussex.- Speed (John) and John Norden. 
SUSSEX DESCRIBED AND DIVIDED INTO 

RAPES..., with inset town plan of 
Chichester in the upper left corner, 
engraving with hand-colouring, sheet 395 
x 505 mm (15 1/2 x 19 7/8 in), central 
vertical fold with some splitting to upper 
section, repair to loss in the lower part, 
perforation, tears and loss restored in the 
upper right corner, handling creases and 
other small nicks and tears, trimmed to the 
borderline, unframed, Sudbury and 
Humble, 1610. 
£300 - 400 
 
 
 


